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Karės žinios.
Šioje savaitė (nuo liepos 18 

d.) prasidėjo su nepasisekimais. 
E rasų Galicijos fronto atėjo 
žinios, kad vokiečiai ir austrai 
suspėjo sutraukti gana daug ka­

riuomenės prieš rusus ir taip su- 
stiprint užpakalines pozicijas, 
kad jų paėmimas negalimas. Be­
to rusams gali prisieiti trauktis 
atgal iš Karpatų ir klonio, bei 
perėjimo prie upės Lomnica. 
Tuom laiku vakariniame fronte 
abi pusės turi pralaimėjimų ir 
laimėjimų. Champagne vokie­
čiai atsiėmė dalį nustotų pozici­
jų, o prie Verduno, abiejom pu­
sėm Esnes ir Malancourt fran­
euzai nustūmė vokiečius atgal 
užimdami gynimosi pozicijas. 
Prancūzai, sakosi, pasistūmė 
pirmyn apie vieną kilometrą. 
Anglai taipgi šiek tiek turi pasi- 
sekmų. Iš Įeitų frontų nėra' ypa­
tingų žinių.

; Rusų padėjimas Galicijos 
fronte truputį išsikeitė (liepos 
19 d.). Nežiūrint smarkių spau 
dimRlš^vokiečių ir austni migęs,, 
rusai atsilaikė Visame fronte ir 
fcalusz ir Halicz apielinkėje 
padarė užpuolimų. Rusai dabar 
tik gina užimtąsias pozicijas. 
Tuom laiku franeuzų fronte bu­
vo maži artilerijos mūšiai, o an­
glų fronte kiek svarbesni, bet 
be jokių pasekmių.
gi Pranešimai sako, kad gen. 
Kornilov armija gana neskait­
linga ir daug mažesnė negu prie 
Šų, bet ji yra drąsi ir smarki už­
puolimuose, tik todėl laimėjimai 
pasiseka. Taipgi vėla atsikar­
tojo susirėmimai tarpe Rygos— 
Dvinsko fronte. Italų visame 
fronte veikė artilerija.

Vokiečių pajiegos prieš rusų 
ofensyvąvis auga. Liepos 20 d. 
vokiečiai pradėjo kontr-atakas 
rytinėje Galicijoje ir spaudžia 
rusus prie Zloczov. Į pietus nuo 
Kalusz rusai nustojo keletos po­
zicijų. Franeuzų fronte tarpe 
Soissons-Rheims vokiečiai kėsi­
nosi perlaužti franeuzų frontą, 
čia padarė labai smarkias ata­
kas ir net buvo dasimušę lig 
franeuzų tranšėjų, bet galų-ga- 
le buvo atmušti. Mesopotami­
joje anglai pradėjo ofensyvą 
liepos 11 d. ir ligšiol pasistūmė 
Apie 12 mylių pirmyn prie Eu­
frato upės. Italai atmušė eilę 
atakų ir eina artilerijos šaudy- 
masis kone visame fronte.

Rusų fronte liepos 21 d. daly­
kai dar blogiau išrodė. Iš Pe­
trogrado praneša, kad prie Bro­
dy rusų regimentas prieš norą 
vadų apleido tranšėjas ir pasi­
traukė. Del to turėjo pasitrauk 
ti ir kelios dalįs kaimynės armi­
jos. Ima baimė rusų vadus, 
kad tarpe kareivių auganti ne- 
paklusnybė. Rusai paėmė iš vo­
kiečių plotą žemės į rytus nuo 
Brzezany. Taipgi praneša, kad 
keliose vietose rusai atmušė 
smarkias austrų-voldečių ata­
kas. Iš Vienos (Austrijos) pra­
neša, kad prie upės Sereth ru­
sai esą galutinai sumušti ir ar­

mijoj įvykusi betvarkė. Vaka­
riniame fronte (franeuzų, anglų 
ir italų) buvo vien artilerijos 
mūšiai. Atmainų jokių nebuvo.

Padėjimas 22 ir 23 liepos ru­
sų fronte neaiškus, bet vis arti­
nas prie nenormalio. Kai kuriose 
vietose apsireiškia aiški betvar­
kė armijoje. Vienok laikinoji 
valdžia išleistame aplinkraštyje 
užgina, kad buvo sulaužytas ru­
sų frontas Galicijoje prie upės 
Sereth, apie ką buvo austrai pa­
skelbę. Vienok pripažino, kad 
vokiečiai su austrais pasistūmė 
pirmyn linkui Tarnopolio ir ka<| 
priemiestis Zagorbilia pateko į 
vokiečių rankas. Taipgi iš Pe­
trogrado patėmja, kad rusų ar­
mijoje kįlanti betvarkė ir kad 
tūlose vietose atsisakė klausyti 
savo vadų. Be to vienok nesako­
ma, kad tai butų dideli pralaimė­
jimai. Franeuzų fronte tuom 
pat laiku tęsiasi kelinta diena 
mūšiai tarpe Rheimso ir Soi- 
ssons'o. Mūšiai labai smarkus ir 
vis dar auganti. Vokiečiai buvo 
pasiekę franeuzų pirmąsias tran 
šėjas, bet su didžiausiais nuosto 
liąis. Mūšiai dar tęsiasi. Kituo­
se' f rontuoąggmęko ypatingi), nė- 
rž atsitikę.

Rusai sakosi turi laimėjimų 
prie Vilniaus ir čionai suėmę 
apie 1000 belaisvių. Bet Galici­
joje prisipažino prie nuostolių.

Pabaigoje šios savaitės prasi­
dėjo mūšiai ir Lietuvos fronte 
nuo Rygos lig Baranovičių ir 
čionai rusų artilerija ir infante- 
rija gana smarkiai veikia.

Rusuose kįla vis neramumai, 
ypač Petrograde, kurie priside­
da prie pralaimėjimų fronte. 
Liepos 24 d. pranešama, kad 
vokiečiai yra paėmę Tarnopoli. 
Paėmus Tarnopolį vokiečiai bu­
tų peržengę jau du metai atgal 
užimtą ir laikomą liniją. Rusai 
turėjo pasitraukti apie 30 my­
lių. Ukrainoje kįla judėjimas 
del atsiskyrimo nuo Rusijos, o 
vokiečiai tą judėjimą remia ir 
labai daug ukrainiečiams žada. 
Ties Vilnium rusai dvi mylias 
pasistūmė pirmyn.

Rusų armija pastaromis die­
nomis paduotomis žiniomis re- 
mianti.es, išrodytų visai palaida. 
Pranešama, kad čieli pulkai atsi­
sako klausyti vadų ir bėga pali­
kę pozicijas, šitos žinios nepa­
tvirtintos iš Petrogrado, bet kad 
panašių atsitikimų buvo, tai pa­
tvirtina. Vokiečiai ilgiausiuose 
savo pranešimuose kalba apie 
betvarkę rusų armijoj.

Franeuzų fronte paskutinią­
ją dieną taipgi vokiečiai turi 
pasisekimų, ir paėmė pirmas lini 
jas tranšėjų dviejose vietose. 
Bet dėlto prie Cerny franeuzai 
pasistūmė pirmyn ir suėmė 
daug belaisvių. Anglai taipgi 
turi pasisekimų.

UKRAINIEČIAI NERIMSTA.
Ukrainiečių tūli vadai tiesiog 

nenurimsta ir reikalauja kuo- 
greičiausia sau neprigulmyb’ės. 
Kad ir tokių esama neperdaug, 
vienok jie gana didelę įtekmę 
padaro j minią ir iš to kįla suiru 
tės.

Užsieniuose.
RUSAI NORI PERKELT

SOSTYNĘ 1 MASKVĄ.
Darbininkų ir Kareivių, o taip 

gi valstiečių Tarybos nubarė 
šaukti savo suvažiavimus Mask­
voje, bjodamos, kad į jų reika­
lus gali įsimaišyti ginkluota 
kariuomenė. Taipgi ministėrių 
kabinėtas, kartu su delegatais iš 
minėtų tarybų tarė ir apie per­
kėlimą visos valdžios į Maskvą. 
F. ienok tikimasi, kad su perljėli- 
nesiskubins ir gal lauks Steigia­
mojo suvažiavimo.

RUSIJOJE SUIRUTĖS.^
Petrograde kilo gana smar­

kios suirutės. Socialistai — ma­
ksimalistai pradėjo agitiioti 
žmones, kad neklausytų dabar­
tinės valdžios ir kad tuoj ‘ ;ąją 
stengtųsi pakeisti naujesne,' ži­
noma, bolševikiška, o kartu tuoj 
baigtų karę. Sukurstyta ru pia 
ir dalis kariuomenės pradėję de­
monstracijas. Pieš ją pra Iffio 
taipgi demonstracijas ū'.js?pti- 
moji įpaikiną jai z valdžiaL-j^it^ 
Petrogrado . gyventojų.' Ištiko 
pagrečiui per kėlės dienas po ke 
lis susirėmimus, kuriuose, sako­
ma, užmuštų ir sužeistų suvirš 
500 žmonių.

KAZOKAI DARO TVaKKĄ 
PETROGRADE.

Ačiū tokioms suirutėms ir vis 
dar kįlančioms naujoms, Petro­
grade prisiėjo apšaukti karės 
stovį, panaudoti kariuomenę 
tvarkos nustatyme. Gen. Po- 
lovcevui buvo pavesta imtis ar­
šiausių priemonių tvarkos įvedi­
mui. Tuoj buvo pakviesti tvar­
kos daboti kazokai ir ištikimoji 
kariuomenė. Kazokai jodinėja 
gatvėmis ir ramina demonstran­
tus, o taipgi vykdina tvarką.

NORI KONTRREVOLIUCIJĄ
PRADĖTI.
Bolševikai (soc.-dem.) nori 

būtinai pravesti jų vado Lenino 
siūlomas reformas, o kas svar­
biausia, tai sustabdyti karę ir 
taiką įvykinti su Vokietija. Tam 
tikslui keliama riaušės, stengia­
masi demoralizuoti Laikinoji 
valdžia, ir norėta buvo suareš­
tuoti keli ministerial, Cernovas 
(soc.-revol.) žemdirbystės mi- 
nisteris net buvo suimtas, bet 
paleido. Kad kontr-revoliuciją 
pradėjus dalis Kronstadto gar­
nizono buvo kviesta Petrogra- 
dan ir, sulig Lenino užmanymo, 
buvo manoma pradėti karė. Bet 
kareiviai nepaklausė leninistų, 
o taipgi Petrogrado kariuomenė 
neišdavė jiems ginklų, tai suiru­
tės baigės su mažiau aukų.

Kerenskis yra žmogus didelės 
energijos, ištvermės ir stiprios 
dvasios. Nežiūrint, kad visi mi­
nisterial baigia išsikeisti, o jis
palieka minsterijoj ir iškila lig 
premjero. Kartu su tuom rei­
kia pažymėti, kad jo įtekmė vis 
dar auga žmonėse. Ir štai pasku­
tiniame Dar. ir Kareivių ir Val- 

‘ stiečių Tarybų posėdyje Keren­
skį nuskirta diktatorium visos 
šalies su neaprubežiuotomis tei­
sėmis veikimo. Dabar visi tiki­
si, kad Kerenskis galės įvesti 
tvarką.

NORĖTA NUŽUDYTI 
KERENSKIS.

I Polotske, arti karės fronto, 
kaž-koks piktadarys šovė į ka­
rės ministerį Kerenskį, bet ne­
pataikė. Apie užpuoliką nieko 
nepranešta daugiau.

VOKIETIJA DAR KARIAUS. 
I Jau vėla kalbos apie taiką nu- 
iilo. Vokiečių reichstagas priė­
mė karės sąmatą ir išreiškė kaip 
ir pritarimą dabartiniai valdžiai.

Taipgi kartu priėmė didžiuma 
rechstago 214 balsais prieš 116 

(ir 17 susilaikiusių taikos rezolįu 
' ciją/Tturioj reikalaujama*, • kAd- 
kant leris Michaelis paskelbtų 
taikos sąlygas.

Kancleris į didžiumos priimt: 
re/oliuciją neatkreipė domos i 
pasakė kalbą, kad Vokietiją pri 
vertus kariauti Rusiją ir jeigi 
Vokietija nebūtų stojus karėm 
tai rusai butų užplūdę visą šalį 
ir užgrobę jos teritoriją. Jis 
taip-pat išteisino ir submarinų 
karę, nes, girdi, Vokietiją pri­
spyrė to žiauraus budo imtis 
kariaut anglai, kurie paskelbda­
mi blokadą ir perkirsdami pirk­
ly bą Vokietijos su kitomis šali­
mis, pirmieji sulaužė tarptauti- 
res teises.

Dabar, girdi, Vokietijai lieka 
tik vienas kelias; tai kariauti lig 
garbingos taikos. Vokietija no- 
inti taikos ir ji kas valanda ją 

sutiktų padaryti, jeigu tik taika 
butų garbinga. Kol kas tokių 
taikos sąlygų nėra galima tikė- 
ties ir dėlto prisieina kariauti 
lig pergalės.

Jis savo kalboje taipgi išreiš­
kė pritarimą ir išstatytoms Erc- 
bergerio sąlygoms ir priimtomis 
derikalų su radikalais.

AIRIŲ KONVENCIJA JAU 
PRIRENGTA.
Jau galutinai sutaisyta kon­

vencijos pienas ir rengiamasi 
greitu laiku prie jos. Konvenci­
ja įvyks Dubline.

1. Visi šalies (federaliai), vai 
stijų, teritorijų ir distriktų val­
dini nitai.

2. Įvairių tikėjimų ir sektų 
dvasiškiai.

3. Teologijos studentai, kurie 
gegužės 18 d., 1917 m., mokėsi 
tikrai dvasiškose seminarijose 
arba įstaigose.

4. Visi tarnaujantieji Suv. 
Valstijų kariuomenėje arba ka­
rės laivyne.

5. Vokietijos pavaldiniai, nea- 
atsižvelgiant į tai, ar jie turi pir 
mąsias pilietybės pope ras, ar ne.

6. Svetimžemiai, neturintieji 
pirmųjų poperių.

Čia neminima nieko apie tuos, 
ką turi išsiėmę pirmas 
popieras. Nors mes buvome pra­
nešę, kad tokių neims ir tai pa­
darė kiti laikraščiai, vienok ma­
tyti, kad Washington© valdžia
veda tarybas ir sako tikrai pa­
skelbsianti apie tuos ateivius tik 
už kelių dienų.

II. Gali būti paliuosuoti nco 
kareiviavimo:

1. Pavietų (county) ir ink. 
valdininkai.

■ 2. Muitinių klerkai.
3, Pašto valdininkai.'

NAUJAUSIOS ŽINIOS.
Wilsonas reikalauja dar $5^- 

000,000 karės vedimo reikalams.

Rusai vis dar traukiasi atgal 
Galicijoje ir Volyn i joje.

Rusai laimėjo vokiečių tran­
šėjas tarpe Dvinsko ir Vilniaus 
ir užėmė dalį geležinkelio. Vo­
kiečiai Galicijoje varosi pirmyn 
ant 155 mylių fronte.

Anglai ir franeuzai turi laime 
jimų vakariniame fronte.

Airių konvencija prasidėjo 
liepos 25 d. Dubline (Airijoj).

—o—
Greitai žada šaukt antrąjį 

“draft”.

Mirė Ernst Bessermann, va­
das vokiečių tautiškų liberalų 
'partijos reichstage.

stoti kariuomenėn. Ištrauku­
siems numerius bus pranešta 
laišku, kuomet stoti pas daktarą

Suv. Valstijų arsenaluose ir lai­
vų gaminimo įstaigose.

•5. Esantieji bent kokioje Suv. 
Valstijų tarnyboje.

6. Visuomet užimti lakūnai.
8. Vedusieji — kuriems rei­

kia užlaikyti vaikus ir žmonas. 
Bevaikiai ir kurių sveikos žmo­
nos, tai tie gali but nepahuosuo- 
ti.

9. Kurie užlaiko motinas naš­
les.

10. Kurie užlaiko senyvus ar­
ba negalinčius dirbti tėvus.

ant kvotimu. -Pripažinti ^dakta--

11. Našliai, kuriems reikia už­
laikyti vaikus, neturinčius 16 m. 
amžiaus.

12. Kurie užlaiko našlaičius, 
neturinčius 16 m. amžiaus.
' 13. Nariai abelnai žinomųjų 
religijinių sektų arba organiza­
cijų, kurios gyvavo pirm gegu­
žės 18 d., 1917 m., ir kurių įsta­
tai Uždraudžia savo nariams ko- 
kiuo nors budu prisidėti prie ka­
rės, arba kurių religijiniai įsiti­
kinimai yra priešingi karei.

III. Imami į kariuomenė bus:
Visi vyrai nuo 21 m. lig 31 m. 

amžiaus.
Rekrutas turi būti nemažes­

nis 5 pėdų ir 1 c., ir nedidesnis 
6 p. 1 c. Svarumas mažiauia 118 
s v. ir didžiausias 211 sv. Rekru­
tas turi turėti sveiką protą, svei 
kas akis ir ausis; pulsą ir alsa­
vimą normalį.

ro tinkamais galės bėgyje 7 d. 
paduoti prašymą paliuosuoti 
nuo kareiviavimo. Per 10 d. po 
padavimo turės parodyti prie­
žastis delei kurių bus reikalauja 
ma paliuosavimo. Prašymas ir 
priežastįs turi būti surašytos 

Į anglų kalboje ant tam tikrų blan 
kų, kurias galima gauti iš “Ex­
emption Board". Kas tik nestos 
pas daktarą ant kvotimų ir kas 
nepaduos prašymo paliuosavi- 
mo, tas skaitysis paimtu kariuo­
menėn.

Visiems patariame tuoj kreip­
tis del informacijų į vietos “Ex­
emption board”, nes gali būti 
taisyklės išmainytos, nes kol 
kas dar oficialių regulų nėra pa­
skelbta.

Taipgi neturintiems ir turin­
tiems pirmas popieras pataria­
me sekti tuom laiku pranešimus 
iš Washingtono, nes dar nežinia, 
ką galutinai nutars. Suv. Valst. 
jų neturėtų teisės verst stoti ka 
riuomenėn, bet padarę sutarti 
su ta šalimi, kurios esame pilie­
čiai, jie gali visaip padaryti. Ge­
riausiam atsitkme gali paliuo­
suoti, o blogesniame tai gali 
duot pasirinkt du keliu: stoti čia 
į Suv. Valstijų armiją arba tuoj 
keliauti į tą šalį iš kur atėjai.
Prievarta, gal nežiauri, bus var

Iš Amerikos.
tojama, o kartais gali informuo­
ti neteisingai, kad tik sugavus 

Prie egzaminavimų bus tas įtinkamus ateivius į kariuomenę, 
viskas ištirta; taipgi bus tyri- Taigi patartina būti atsargiems, 
nėjami plaučiai, širdis ir t. p.  
Sergantieji nebus priimami. KALTINA MINISTERIUS.

RUSIJOJ PASITRAUKUS 
MINISTERIAMS DAR

NAUJŲ NESURASTA.
Rusijoj kartu su įvykusia be­

tvarke taipgi ištiko ministerių 
kabineto krizis. Pastraukė pre­
mjeras kun. Lvovas ir keletas 
kitų. Premjeru nuskirtas karės 
ministeris Kerenskis.

ĖMIMAS KARIUOMENĖN.
čia paduodame truputį žinių 

apie tuos, kurie ištraukę liosus 
stoti kariuomenėn.
Ištraukusieji liosus vyrai bus 

padalinti į du skyrių: 1) kurie 
turi pasiliuosavimą nuo karei­
viavimo ir 2) kurie gali but pa- 
liuosuoti.

I Liuosi nuo kareiviavimo:

Nėra žinoma taipgi, kaip bus 
su tais, ką apsivedė, kad išven­
gus kareviavimo jau po karės 
paskelbimo.

DELEI PALIUOSAVIMO.
Jau numerių traukimas praė­

jo. Visi užsiregistravusieji ir iš­
traukę numerį, jeigu tik netu­
rės gero pasiteisinimo, tai turės

Senato posėdyje senatoriai ap 
kaltina pramonės ir karės minis 
terius laužyme drafto įstatymų. 
Mat sulig tūlų senatorių priro­
dymų, tai karės ministeris siun­
čiąs miliciją į pietines valstijas, 
o taipgi labai didelis nuošimtis 
imama vyrų šiaurinėse valst., 
kur pramonė labiau išsiplėtojus 
ir mažesnis — pietinėse.

mianti.es
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Lietuviai Amerikoje.
GARDNER, MASS.

Tautininkų piknike socialistai 
sukėlė muštynes ir sumušė 
policistą. Vienas socialistas 
suareštuotas ir iš kalėjimo 
paleistas užstačius $1,000 
kaucijos.
Liepos 4 d. TMD. 30 kp. turė­

jo pikniką, ant kurio buvo įvai­
rių užkandžių, minkštų ir svai­
ginančių gėrimų, žmonių pri­
buvo apie 700 ypatų; buvo net 
iš svetimų miestų, kaip iš Atho- 
lio, Winchendano, East Temple- 
tono, Jofferes, N. H. ir iš kitur, 
žmonės susirinkę gražiai links­
minosi: vieni šoko, antri žaidė, 
treti taip sau nuošalyje atsisky­
rę po būrelį valgė, gėrė; viskas 
ramiai gerai ėjo. TMD. 30 kp. 
čia, tarpe plačios lietuvių visuo­
menės, turi gerą vardą ir dėlto 
ant jos parengtų piknikų, pra­
kalbų, paskaitų publika labai 
skaitlingai lankosi. Ištikro, 
kasgi galėtų priešinties Tėvynės 
Mylėtojų Draugijai arba jai ne- 
užjausti? Niekas ir niekas. 
Vienok štai atsiranda keletas 
blogos valios žmonių, kurie iš 
pavydo prieš T. M. D. pradeda 
intrigas užvesti. Kitaip negalė­
dami musų kuopos įtekmės su­
mažini, tie neišmanėliai (nors 
jie patįs save vadina socialistais 
ir priguli prie L. S. S. 89 kp.) 
užsimanė diskredituoti musų 
kuopos pikniką ir sukėlė mušty- 
nę sumušdami policistą Wheeler 
ir vakare po visą miestą klykė, 
kad “tautiečiai sumušė policis­
tą’', “good night tautiečių pik­
nikai.” Reiškia, kad gali but 
tautiečių piknikai valdžios užda­
ryti. Socialistai pikniką suar­
dę ir nekaltą policistą sumušę 
išsislapstė lyg lapės po mišką ir 
manė, kad niekas nematė jų 
biaurių intrigų ir kalbėjo “vat 
dabar tai visa bėda puls ant tau­
tiečių ir jų kliubą uždarys.” Su­
laukus ryto viskas kitaip virto, 
— po visą miestą prasiplatino 
tikra žinia, kad yra areštuotas 
vyriausias muštukas P. J. (jo 
pilno vardo neišduodu), 89 kp. 
L. S. S. narys. Kitaip sakant 
lietuvių socialistų vietinės kuo­
pos vadas ir darbščiausias na­
rys; jis yra apkaltintas už pra­
mušimą policisto Wheeler gal­
avos su akmeniu Policistas 
"Wheeler dabar yra Heywoods li- 
gonbutyj, o kaltininkas P. J. iš 
kalėjimo už $1,000 kaucijos pa­
leistas laukia teismo.

Teisme išsiaiškino, kad šitos 
muštynės yra tyčia suponuo­
tos TMD. tautiškos lietuvių or­
ganizacijos priešų ir dėlto kau­
cija buvo pakelta nuo $500 ligi 
$1,000.

Reikia primint, kad pirmes- 
niuose TMD. 30 kp. piknikuose 
jau buvo kalbos, kad yra pienuo­
jama sukelti'muštynės piknike, 
vien dėlto, kad tik T. M. D. 30 
kp. įtekmę sumažinti visuome­
nės akyse.

“Laisvės“ korespondentas 
melagis.
Buvo manyta, kad socialistai 

padarę juodą darbą T. M. D. 30 
kp. piknike tylės ir prisipažins 
prie klaidos, bet štai “Laisvės” 
No. 56 juodom raidėmis rašo, 
“Kruvinos T. M. D. 30 kp. pik­
nikas.” Toliau rašo: “turėjo 
T. M. D. 30 kp. pikniką, susi- 
kvietė įvairių gaivalų, girtuok­
liavo, na ant galo tautiečiai ir 
susimušė. Pribuvus policija ve­
žimais vienus nuvežė į ligonbutį, 
o antrus į kalėjimą. Argi butO 
galima surasti didesnį begėdį 
melagių korespondentą kaip ši­
tas. Visas Gardnerio miestas, 
lietuviai ir kartu anglai, žino, 
kad mušėsi socialistai ir socialis­
tas sėdi už grotų, vienok savo 
laikraštyje rašo, jog “tautiečiai 
mušėsi tarp savęs. Visi matė,, 
kad socialistai Rainis ir P. J. už­
sipuolė ant dviejų lietuvių praei­
vių Jodianio ir ant X. (jo vardo 
nežinau), pradėjo juos abu ko-

lioti, kam jie iš savo valios esą 
kareiviais ir tt

Visi matė kaip Rainis begėdiš­
kais žodžiais viešai prieš publi­
ką išreiškė ant Laimikio ir Kli- 
manskiutės. Buvo patėmyta, 
kad socialistai daro intrigas ir 
nori prieiti prie muštynų.

Tai viskas šiuom kart 
Reporteris.

CLEVELAND, OHIO.
Iš vyčių gyvenimo.

Musų kum J. Halaburda 10 
metų atgal, kaip tik jisai atvy­
ko, tai pirmučiausia pradėjo 
peikti dvi merginas, kurios bu­
vo gana geros mergaitės; vėliau 
pradėjo draugijas ir S LA. kuo­
pą ir ne ilgai trukus pasigavo 
ant dantų “Mirtos” chorą ir 
daugiau kaip vienus metus savo 
pamoksluose apie jį pasakojo. 
Vėliausiuoju laiku, du metai at­
gal, susitvėrė vyčių Vaiskas ir 
kun. Halaburda gavo daug savo 
pasekėjų ir kėlė kovą su kito­
mis draugijomis, nes jie manė 
užkariaut visą Cl. koloniją. Įga­
vę kiek viršų netik lietuvius, bet 
ir kitų tautų žmones pradėjo 
kalbint prie vyčių. Kaip tik su­
sitvėrė vyčiai, tai tuoj užmanė 
Cl. L. T. Choro Draugiją pa­
keist vyčių vardu. Kuomet ta 
draugija nenorėjo prisimt vyčių 
vardo tai pradėjo per laikraš­
čius visaip šmeižt ir visokiais 
budais niekint kiek tik galint. 
Bet nežurint to Teatrališkas 
Choras visados gražiaus sudai­
nuodavo ir veikalus gražiau pa­
statydavo scenoje. Matydami, 
kad laikraščiuose rašinėjimai 
menkai gelbsti tai vyčiai pakvie 
tė kunigą pagelbon ir prašė, 
kad vyčius išgirtų. Jie jo pri­
siprašė ir štai liepos 1 d. ant 
abiejų pamokslų, kad pasakojo, 
tai pasakojo kunigėlis apie “V. 
L.”, vietos laikraštį “Dirvą” ir 
sako, kad tuodu laikraščiai per 
visas mišias buvo prie altoriaus 
paguldyti, o pamokslą, tai tie­
siog iš jų sakė. Dabar žmonės 
kalba taip, kad kun. Halaburda 
pašventinęs tuodu laikraščiu ir 
juose nebusią nepageidaujamų 
dvasių ir patartina Clevelando 
lietuviams be baimės skaityti 
tuodu laikraščiu. Jis taipgi liep. 
8 d. labai sustiprino vietinį laik­
raštį “Dirvą”. Taigi dabar žmo­
nės galės skaityti be jokios bai­
mės tuodu laikraščiu,, nes jau 
jie yra šventinti, žmonės visgi 
nelabai užganėdinti tuom, nes 
girdi kitur kunigai netik pamok­
slus iš savo galvos pasako, bet 
dar ir rašo, o mūsiškis, girdi, 
sako pamokslus iŠ laikraščio.

Ex Vytis.

MONTELLO, MASS. 
Katalikų debatai — prakalbos.

Liepos 10 d. įvyko katalikų 
prakalbos parapijos svetainėje. 
Ant plakatų buvo garsinta, kad 
katalikai šaukia socialistus į 
debatus temoje “socializmo įvyk 
dinimas pagerintų darbininkų 
padėjimą”. Deba toriams net 
laikas buvo išdalintas. Katali­
kų kalbėtojais buvo A. L. Rač- 
kus, Lyolos universiteto stu­
dentas iš Chicago, Ill. ir Jonas
J. Ramanauskas, Bostono kole­
gijos studentas iš Boston, Mass. 
Minėtoj dienoj ir valandoj prisi­
rinko apipilnė svetainė ir vis 
dar žmonės rinkos, kad, antga- 
lo, sėdynių pritruko ir net į sve­
tainę netilpo. J. Vaičiūnas ati­
daręs prakalbas paaiškino publi­
kai, kad socialistai neatsišaukė 
ir bus tiktai prakalbos. Po to 
perstatė garsų kalbėtoją iŠ Chi- 
cagos Račkų. Kalbėtojas pra­
dedąs, jaunas vaikiniukas. Pa­
pasakojęs kelis atsitikimus 
prieš krikščionybę užgyrė Kris­
taus mokslą ir pradėjo niekinti 
laisvamanius, kam. laisvamaniai 
netiki taip, kaip kunigai skelbia, 
laisvamanių mokslas esąs iš Pa­
ryžiaus paimtas ir t. p. Bet ap­
sisukęs vėl pasakė, kad pasauly­

je laisvę vykdint gali katalikai 
krikščionįs. Tik reikia stebėtis 
kas ta per laisvė butų, jeigu ne­
pakenčiama laisvamaniai.

Toliau pradeda kritikuot so­
cializmo mokslą, pasako, kaip ji­
sai patyrė socialistų gudrybes 
ir tt Ir išsitaria, kad jo tikslu 
yra šnipinėti tarpe socialistų^ 
Publika susijuokė, kad katalikų 
kalbėtojai esą šnipais. Jis pa­
kartojo, kad Šnipinėj ęs tarpe so­
cialistų, gaudamas kokias tai 
korteles nuo savo draugo, kuris 
prigulėjęs prie socialistų ir su ta 
kortele įeidavo j socialistų susi­
rinkimus ir tyrinėjo jųjų nuta­
rimus. Čia matyt publika labai 
pasipiktino ir daug apleido sve­
tainę. Matot iš kur turi katali­
kai faktus kritikuot socializmo 
mokslą.

Migdulėlis.

LOWELL, MASS. 
Misijos.

Liepos 13 d. prigėrė vienas lie 
tuvis vaikas 7 metų. Kūnas bu­
vo surastas liep. 16 d. Concord 
upėje. Ir toios nelaimės dažnai 
atsitinka: dar nėra metai, o jau 
4 vaikai prigėrė.

Liepos 13 d. prasidėjo misijos 
ir traukė lig 15 d. Misijos gal 
butų neblogas daiktas, bet kam 
laike misijų reikia kitus žmones 
šmeižti, keikt ir tt. Pripažinki­
me jiems laisvę: kas tiki, tegul 
sau tiki, o kas netiki, tai juos ir 
neverskime tikėti. Jis, sako raš­
tai, atsiims už tai po mirties. 
Kuomet jau visus išniekino tai 
tuomet dar prašo, kad aukotų, 
nes klebonas turįs daug išlaidų.

Tokie kiršinimai vienų su ki­
tais sėja neapykantą tarpe lie­
tuvių ir neužsitikėjimą pas žmo­
nes pačiu klebonu ir visais va? 
dais. Bet ir kas gali tikėti to­
kiems, kurie kitus šmeižia.

Bet įstabiausia, kad giria 
tuos, ką prie parapijų priguli. 
O mes žinom kas toki priguli: 
tamsiausi kokių retai galima 
rast, daugumoj saliunų lankyto­
jai ir didžiausi pijokai. Ir tie 
sulig misijonierių, tai caca vai­
kai, o tie ką gyvena žmoniškiau 
— tai bedieviai, tamsuoliai. Kas 
dabar apsišvietęs ir kas tamsuo­
lis sunku įspėti musų darbiniri- 
kų protui.

G. G. S. ‘

LEWISTON, ME. 
Prakalbos.

Liepos 7 d. šv. Baltramiejaus 
s ve t. buvo L. D. Sąjungos 37 kp. 
prakalbos Kalbėjo A M. Rač- 
kus iš Chicagos. Jo kalbą buvo 
net gėda klausyti: pilna pras­
čiausių išsireiškimų. Kaip pra­
dėjo pasakoti apie bedievius, so­
cialistus ir k. peikti jų spaudą, 
tai jau ne tik buvo juokas, bet 
reikėjo gėdytis kad universiteto 
studentas, o tokis nepraustbur- 
nis. Mums išrodo, kad universi­
teto sienos raustų pamačius to­
kį auklėtinį.

Kuomet publika pradėjo juok­
tis, tad jis sako, jus esate kito­
kių pakraipų laikraščių prisi­
skaitę, tai dėlto iŠ jo juokiasi, 
bet kad butų skaitę jo pakrai­
pos laikraščius, tai turbut stebė­
tųsi iš jo kalbos gražumo. Mums 
puolė galvon, kad tie laikraščiai 
dar prasčiau kalba. Toliau aiš­
kinosi, kad jis galįs moksliniai 
kalbėti, bet tuomet jo niekas te­
supras.

Girdi išnaudotojais didžiau­
siais esą bedieviai, o darbinin­
kų užtarėjai — katalikai, su- 
praskte klerikalai. Pripasakojo 
begalo daug tokių nesąmonių.

Pabaigęs kalbą kvietė visus 
įsirašyti prie vyčių ir taip kovo­
ti su priešais (bedieviais), kaip 
Vytautas, reikia kovoti už baž­
nyčią. Mums rodos, kad Vytau­
tas sugrįžęs ant žemės visus vy­
čius išgainiotų, nes jie negina 
tėvynę, o tik svetimus.

Ten buvęs.

Skaitykit ir platinkit
"ATEITĮ"

Į Iš lietuvių veikimo 
Rusijoje*

Begalo smarkus ir įdomus lie­
tuvių judėjimas Rusijoje. Lig 
revoliucijos nebuvo organizaci­
jų, nei d-jų, o tik pavieniai tau­
tos asmenįs. Bet kilus revoliu­
cijai, atsidarius naujoms pro­
goms susiorganizuoti, sueiti vie­
nybei), it vienas, visa tauta su­
judo, sukruto organizuotis. Iš­
kart griebtasi partijų organiza­
vimo, toliau bepartyvių organi­
zacijų. Geriau pasakius, kad 
kone kartu viskas buvo pradėta.

Dabar jau organizacijų daug: 
Šešios partijos, mokytojų sąjun­
ga, karininkų susivienijimas, ko- 
operatorių bendrovės, bendros 
kultūrinės d-jos, jaunimo d-jos, 
dramos d-jos ir t. p. kįla viena 
po kitos, auga, bujoja, daro su­
važiavimus, steigia laikraščius ir 
K-

Demokratinės tautos laisvės 
santaros partijos laikraštis “San 
tara” leidžiama, juokų-satyros 
“žiežirba”, socialistų-liaudinin- 
kų — “Naujoji Lietuva”, soc.- 
demokratų — “Tiesa”, Tautos 
Pažangos partijos — “Lietuvių 
Balsas”; klerikalų — “Vadas”, 
“Rygos Garsas” ir k. Steigiama 
ir daugiau. Rygoj žada leisti 
liaudininkai laikraštį, mokyto­
jai žada savo leisti, o karininkai 
vėla rengiasi uždėti laikraštį.

Taigi nežiūrint paneštų vargų, 
nuostolių ir nuovargio lietuvių 
tauta gema kaip sapnyje; sunku 
tai padaryti svetimoje šalyje, 
bet karšta meilė tėvynės atran­
da kelius ir budus, kaip tai pa­
daryti. Prisikelianti iš kalėjimo 
Rusija prikėlė ir musų tautą.

Bet apie tai plačiau sekantį 
kartą, šiuom kart man įdomu 
nurodyti į musų tautinius senti­
kius link kitų tautų, čia spaus­
diname pluoštelį padavimų iš 
“Santaros”:

j Pirma pažintis su Suomiais.
Balandžio m. 22 d. šeštadieny­

je “Fraternitas Lituanica” inici- 
jatyva buvo siunčiamos į Hel­
sinki us delegacijos nuo Petrapi­
lio Lietuvių Studentų draugijos 
(dr. Kerpauskaitė) ir nuo “Fra­
ternitas Lituanica” (studentai: 
B.Matulionis, J. Stasiūnas, K. 
Šumauskas, A. Jurgelionis ir 
gyd. VI. Nagevičius) susipažinti 
ir ryšiams užmeksti su studen­
tais suomiais.

Sekmadienyje 2 vai. dieną dai- 
ės muziejuje “Ahteneum’e” su­
tiko studentai suomiai musų de­
legaciją. Kalbėtis teko perpus 
vokiškai, perpus rusiškai, kadan 
gi iš atvykusių vos du šiek tiek 
temokėjo rusiškai. Aprodę mu­
ziejų, vedė mus į vadinamus se­
nuosius studentų namus, kame 
jau laukė susirinkę atstovai nuo 
visų studentų korporacijų. Pir­
mas žodis buvo duotas dr-ei Ker- 
pauskaitei, kuri Petrogrado Lie­
tuvių Stud. Dr. vardu pasveikino 
studentus suomius. Antras kal­
bėjo dr. Matulionis; pasveikinęs 
“Fraternitas Lituanicos” vardu 
paaiškino apsilankymo tikslą. 
Iš prakalbų paaiškėjo, kad Suo­
mija ir Lietuva, nors iš išskirtos 
teri tori j aliai, turi vieną tikslą — 
išgauti sau laisvę ir nepriklauso­
mybę. Sutartinai buvo išreikš­
tas noras paduoti vieni kitiems 
ranką bendram darbui. Nežiū­
rint į tai, kad kalbėtis teko per 
trečią žmogų, kad ne visa, kas 
buvo pasakyta, kaip reikiant aiš­
ku, vienok junti žmogus, kad 
kits kitą supranti ir be žodžių*. 
Visų upas nepaprastai buvo pa­
keltas, tarytum, visiems nuošir­
dų žodį tartum, visus išbučiuo­
tum I Todėl d-rui Nagevičiui iš­
reiškus norą arčiau susipažinti 
su visomis studentų organizaci­
jomis čia pat buvo išrinkta komi 
sija, kuriai tapo pavesta tas da­
lykas. Buvo sutarta paskirti 9 
vai. rytą pirmadienyje. Progra­
ma dienos buvo tokia: apžiūrėti 
įdomesniausios suomių įstaigos

ir bendrais pasikalbėjimais su­
sipažinti su suomių politika.

Pradėta buvo nuo studentų na 
mų, kurių pas juos yra bent ke­
letą. Mes domėjomės studentų 
biblijoteka ir butais, paskirtais 
atskiroms korporacijoms, kurių 
iŠ viso 12. Kiekvienas studen­
tas turi būti kurioje nors korpo­
racijų. Jų darbavimasi teliečia 
vidurinįjį tautos gyvenimą ir to­
limas nuo politikos utopijų. Tik 
paskutiniuoju laiku yra išskirta 
nuo visų korporacijų specijale 
laikina politikos komisija. Stu­
dentų pažiūros grynai demokra­
tinės, bet į jokias socijalistų par­
tijas jie nėra įsirašę, ir apskri­
tai socijalistų revoliucijonierių 
suomių tarpe bemaž visai nėra. 
Svarbu pažymėti, kad studentės, 
visame kame turėdamos lygias 
teises, visiškai į politiką nesiki­
ša. Toliau aplankėme tautos mu­
ziejų, miesto kliniką ir universi­
teto biblijoteka, kurioje yra di­
delis skyrius senobinių lietuviš­
kų knygų.

Visa ko gale mus pakvietė į 
naujųjų studentų namų salę, ka­
me jau buvo susirinkusi, tam ty­
čia sušaukta, Helsinkiu studen­
tija. Didelė salė buvo beveik 
pilna. Susirinkiman atvyko žy­
mi suomių poetė p. Maita Mikko- 
la ir vienas profesorius, mokąs 
lietuviškai. Puikiai sudainavus 
studentams kelias tautos dainas, 
jų prezidentas*) turėjo ilgą pra­
kalbą, kurioje išaiškino musų 
delegacijos apsilankymo tikslą ir 
baigė žodžiais “Lai gyvuoja lais­
va Lietuva”. Sunku atpasakoti 
entuzijazmas, su kuriuo pagavo 
studentai savo prezidento žo­
džius. šauksmas “Lai gyvuoja 
laisva Lietuva”, delnų plojimas 
neperstojo bent kelias minutes. 
Valanda buvo toki iškilminga, 
kad ašaros byrėjo iš džiauksmo. 
Bent kiek nurimus ovacijai dr. 
Matulionis pasveikino visų Pe- 
trap. Liet. Stud, vardu Suomijos 
studentiją ir palinkėjo jiems kuo 
greičiau įgyti, nepriklausomybę. 
Dar kiirtą pabrėžė, kad Lietuva 
ir Suomija turi arčiau susibičiu- 
liuoti, nes riša juos vienas tiks­
las — laisvė. Baigė irgi žodžiais 
—“Lai gyvuoja laisva Suomija.” 
Mes pritarėme ir musų sveikini­
mas paskendo sutartiniame šau­
ksme “Lai gyvuoja laisva Lietu­
va!” širdingai atsisveikinę vi­
siems beplojant ir šaukiant išė­
jom iš salės ir buvom išlydėti į 
gatvę.

Lietuvos studentų delegacija 
priėjo prie konkretaus su stu­
dentais suomiais sutarimo — 
stenkties, kad užmekstas tarp 
studentijos ryšys prasiplėštų ir 
apimtų abi čia atstovaujami tau- 
tL

Jurgelionis.

SUOMIŲ STUDENTAMS IR 
MUMS LIETUVIAMS JŲ 
PREZIDENTO KALBA.

Gerbiamieji studentai I Lie­
tuvių jaunuomenės studentijos 
delegatai atvyko į Jus pasitarti 
apie tai, ko šių dienų politikos 
momentas reikalauja iš visų Ru­
sijos valstybės nerusų.

Jie tiesiai ir atvirai pasakė šuo 
mių studentijos atstovams tą po­
litikos programą, kuria eina visa 
lietuvių tauta ir jos jaunuomenė 
studentija, būtent, visiškos ne­
priklausomybės išgauti.

Kartu ir musų buvo aiškiai 
pasakyta, kad ir mes einame tos 
nepriklausomybės, nes ji yra vi­
sos suomių tautos ir ypačiai jos 
mokslo jaunuomenės siekinys, 
šią mintį kaip tik ir išreiškė čia 
Seimo pirmininkas ir Senato vi- 
ce-pirmininkas.

Daug vargo iš kentė jus i lietu­
vių tauta savo gyvenime yra pa­
tyrusi smūgių skaudesnių, kaip 
mes kad kentėjome rusų despo­
tizmo spaudžiami. Sava litera­
ture ir gimtoji kalba jų mokyk­
lose dažnai buvo draudžiama. 
Nekenčiama, šnipuojama žanda-

rų sistema savo orgijas du Į 
reiškė savo kumštį jųjų tei^ 
kalėjimus ėmė ir trėmė jy p an^e]taSi 
sias pajėgas vien tik del to, ii h 1 
jie išdryso lietuviai bute Aiši karš 
kad tokioje atmosferoje tai & kojų 
gimti laisvės idėja, kuri tetai ■ 
momento — išsprūsti viešinai 
Pagaliau tasai momentas Ita "a~“ 
vai jau atėjęs. j

Gerbiamieji studentai! pačioj 
gimtinė savo ruoštu yra patjn ją0 
si tą pat, ką Lietuva, noni 
sų geografinė vieta, savitu U fe oro” i
turos gyvenimas ir istorija 
šiokiomis tokiomis savi 
teisėmis mus gelbėjo nu 
sunkiojo tautos spaudimą, 
Lietuva iškentėjo. Buy ą 
žmoniškumai ir mus, tniį 
tautą, aiškių aiškiausiam^ 
kad tik visiška laisvė tdntai 
įgimtąjį tautybės pradą, life 
tuviams ir mums ir kitomis 
jos nerusų tautoms yra tai 
uždavinys ir tuo uždaviniil 
turime bendrai pasidaiv 
Tam ir atvyko į mus lietum 
dentų, į mus, būdami mq( 
čiuoliai ir musų vargo 
Gerbiamieji suomių stude 
teikitės jiems išreikšti, bd j> 
čia dalyvaudami pritariate 
bendrajam darbui (smarku 
nų plojimas ir bravo).

Gerbiamieji lietuviai fl 
Suomių jaunuomenė stotam 
dideliausiu buriu atėjo fin 
kad užtikrintų Jums sofidn 
savo dalyvavimu. Ir Jusy ir m 
sų patsai garbingas tikslas-i 
siška musų tautų nepriktafc 
mybė. To tikslo siekdami ■ 
turime kaip vienas eiti S» 
mių jaunuomenė studentija p® 
šo ir neša per Jus musų širdimi 
pasveikinimą lietuvių tautaii 
ji tikisi, kad Jūsų šviesioji M 
ties viltis įvyks. Tegyvuojami 

nepriklausoma Lietuva! j 
(Iš “Santaros”.) ,

va
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tai jau visa 
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Gydymas ir prižiūrėjimas j 
ligonių,.

(Tąsa iš “At.” No. 28.) j 
Sanatorijoj ligoniai su plauni 

Ižiova karts nuo karto ku M 
nėnesiai išegzaminuojami; lipo 
liūs su gerklės džiova ap^i 
dusyk į savaitę, prie to dubd 
i metus atvažiuoja gerklių^ 
ialistas, apžiūri gerkles,^ 
r aušis. Sanatorijos dakta 
casdien du kart aplanko visiflk 
gonius ir kas blogiau jaufiA 
ai turi pranešti daktarui Ktfl 
curie ligoniai ilgai sanatorijoj 
pagyvenę žino vardus visų?!' 
duolių, tai daktarui pasakoto’ 
kių jis nori gyduolių.

Sanatorijoj ligoniai dieni * 
naktį, žiemą ir vasarų gyv®* 
ant oro. Trobesiai del ligonių fe 
kie: sanatorijos ligonbutfe 
riame guli silpnieji ligoniui^ 
trioba kaip reikia ir apšildo®* 
Apšildo tik laike valgio, gub* 
ir keliant, o šiaip visados W” 
atviri ir vidui šalta kaip ant* į 
lovoj apsiklojus gulėti F* 
Del stipriųjų ligonių trioW** 
— tai tik siauros ir ilgos pto^ j 
gės. Tos pastogės iš trijų M 
apdengt is nuo vėjo ir lietau^ 
iš priešakio į pietų pusę vis® 
atlapa — nėra jokios sienos.fr 
kiose pastogėse gydomi ligoms* 
ir gyvena žiemą ir vasarą

Gal iš skaitytojų daug kss (** 
klaus, kaip žiemą galima 
tokiose pastogėse. Sanatorijd 
ligoniai nors ant oro guli, bet M 
čio, galima sakyt, mažiau atjfe 
čia negu name. Sanatorijoj 9 
goniai del žiemos turi nusipirifl 
tokius didelius molinius butelini 
(juos galima gauti aptiekta) 
prileidžia juos karšto vandens* 
su jais apšildo patalą prieš gv 
siant. Guldami apsirėdo šiltoj 
naktinėmis drapanomis; antkv 
jų užsimauna storas vilnoni®

usanato 
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į Tų įstai 

paminėsiu t 
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galvos naktinę šik
i tik ^^Wkepare; guldamas butelį pri- 
dai būti. įaršto vandens, pasideda 
osferoje į||| jr didžiausias
'•» o nth’žai ką atjauti. Rytą
rus*' ^^Wonis atsikėlęs jaučiasi labai 
omentas . apsirėdymui, nusiprau- 

■įmiri yra šiltas kambarys 
lentaiI ]faB“ j pastogėj. (“Lie-
Stuynf®w" No. 25, 1916 m. bu- 
uva, noniK)įrašyta “Nesibijokite nak- 
ta, savitu ®įjforo” ir tenai gerai pa-
V reikia gulėti; aš pa-

ls “n™’*®jraau pabandyt gulėt taip, 
Ibėjo nuo tKjp sanatorijoj ligoniai guli). 
5Pau(*MtoHįmos laike, kad ir žiemą, jei 
°’ ^“7*® gražus oras, tai ligoniai dau- 
mus>®i Kausia laiko praleidžia ant oro. 

ausuMĮlBįl sėdėjimo žiemą duoda tokius 
svė tinta Sferos vailokinius maišus dar ir 
PracM^Bu bašliku. Apsivilkęs tuo mai- 
r kitonjUHfe g^j kur nors prieš saulę, o 
13 yra_®(ad nori dar šilčiau, tai prileidęs 
uždannn^Baršto vandens minėtą molinį 

P8^<“"B)atelį įkiša į tą maišą ir tuomet 
us lietiniitKai jau visai šilta. Kėdės del li- 

sulankstomos ir sėdynę ga 
ir?° padaryt taip, kaip patinka, 
iii/ stotaMfisnos metu sanatorijoj reikia 
ikšti, tad dolerių damokėti, nes tų 
tfitamte t^BmteliŲ neduoda uždyką. Taip- 
(smansį^M|ir drapanas turi turėt savo. 
v°)' iBpsaros sulaukus sanatorijos li- 
iviai durtiniai be jokių išlaidų turi pui- 
® stude^M| gyvenimą: dienos metu ilsis 
a^J° talatoro tarpe pušelių, berželių ir 
is solidi^Hdfekių medelių ant baltų dobi- 
lr Jusyiii®Hiy. Nakties sulaukę ramiai 
tikslas-iBnlejįa, nes lovos apsaugotos nuo 
nepnUrtBfliisių ir uodų. Aplinkui gulyk- 

iekdamittnhs išsodinta visokiomis gėlė- 
i eiti Šoninis ir medeliais, kurie išduoda 
identįjapmaokį kvepėjimą. Rodos ligonis

Sū’toĄBtokioj vietoj gyvendamas ir to 
oru kvėpuodamas turėtų iš­

riestoji d»®yt j trumpą laiką nuo visokių 
lyvuojaldAigų, bet džiovos kuriuose jau ge 
etuval >Kai įsigalėjo, nelabai gelbsti ir 
s”.) Btokios vietos.

įBly sanatorijoj ligoniai veikia.
|^^Kugščiau minėjau, kad pribu- 

sanatoriją išduoda įstatus 
pamokymus, kaip turi gyven­

oj 1ST1MIL Tų įstatų yra visokių, čia 
ONmfflmintaiu tik tuos, pagal kurių 

Hligoniai kasdiena turi gyventi, 
aitai jie:

irėjimas ■ 1) Kelties tarpe 6—1 v. rytą; 
iSatoriama maudyties, mankšti- 

lo. 28.) Bnimasis nereikalingas prieš pus- 
i su plaušlB^čius, jeigu nėra paliepimo.
to ta 3-in 2) Pusryčiai nuo 7:30 iki 8 v.; 
darni; lipffijicijantai turi prabut pusę va- 
va aptaSHhdos valgomam j am kambaryj, 
to du to* 08) Nuo 8:15 iki 845 ilsėties 

rerkMy£®®dėje.
kles^Sp) Lovos pasitaisoma ir pa-

> dali0 .nukirti darbai nuo 8:45 iki 9:45 
iko vfctSį r.
J jautto’B’S) Ilsėties krėsle kol gydyto- 
arut Kdlta aplankys, išskyrus rytinio 
sanatorij® Bikandžio laiko.
i vtarĮt-6) Nuo 10:30 iki 11:30 v. vaik 
pasatobfl&loti pulkeliais; siuvinėjimas, 

■ akaitymas, rašymas.
d dieųif■ 7) Nuo 11:30 iki 12 v. ilsėties 
rą gyta Krėsle.
ligota»Hk8) Nuo 12 iki 12:30 v. pietus; 
ubiiiiĮ)to^nKijantai turi prabut valgomam 
gonia;**.® jam kambaryj pusę valandos.
apšildė ■'41) Nuo 12:45 iki 2 ilsėties lo- 
iOĮ (neleidžiama kalbėt, nei skai
idos ■ tyt: turi ilsėties ramiai.)
ip anlA ■ 10) Nuo 2 iki 3 ilsėties krėsle; 
Sti ■ galima rašyt, skaityt ir kitu 
trtobitoI kuom užsiiminėti sėdint.

11) Kaip 3 v. užkandis; jeigu 
trij'Ų norėsi.

12) Nuo 3 iki 4 v. pasivaikš- 
-B Soti ar kitokį žaislai.

oi Ito®*! 18^ 4 v* £ydytojas aP"
linko.sąrą .1 *

ufflnwi^MeU) Nuo 4 iki 5 v. galima užsi- 
unA pįtB *®ti kuo patinka.
anata^^Blb) Nuo 5 iki 5:30 v. ilsėties 
iU,betii|Wrtale.

Nuo 5:30 iki 6 v. vakarie-

nusipbMF
8 buteli*®! K) Nuo 6 iki 6:30 ilsėties 
ptiektaBtisle.
^^^Bhg) Nuo 6:30 iki 9 v. užsiimti 

nB patinka.
> šiltas;
; ant toB 19) Kaip 9 v. einama gult.
vilnoni* 1 Virš pahiinėti 19 punktų pa­

bota iš N. Reading sanatorijos; 
tas pats kone ir kitose.

Apie darbus.

Augščiau matėt iš tų 19 pri­
sakymų, kad ligoniai daugiausia 
laiko praleidžia ilsėjimuisi, bet­
gi turi ir dirbt. Stipresni e j ai li­
goniai kiekvienas, pagal sveika­
tos, turi paskirtą darbą del pasi- 
mankštinimo padaryti, kad nuo 
ilgo ilsėjimosi nesustingtų. Mn- 
tėt 4 skyriuje yra pasakyta: lo­
vų pasitaisymai ir paskirti dar­
ban Per tą laiką visi dirba val- 
stijinėse sanatorijjse. Už pini­
gus dirbančių mažai darbininkų, 
tai beveik visus darbus patįs li­
goniai apie save turi padaryti. 
Nors ligoniai daug darbų padirb­
tų, bet trumpos valandos silp­
nesni apie 15—20 minutų į die­
ną dirba, o stipri e j ai turi sunkės 
nį darbą ir apie 2—3 vai. į dieną 
dirba.

Sanatorijoj ligoniai atrodo 
sveikesni už sveiką žmogų: rie­
bus, gražus raudoni. Sanatori­
joj, kuriems patinka gyvenimas, 
priauga svarume. Yra tokių ku­
rie labai tunka. Tokie būtinai 
turi dirbt ir daktaras verčia. 
“Kas dirbdami blogumo nesijau­
čiate, tai dirbkite, netinginiau­
kite, nes daug sveikiau bus“ — 
sako daktarai. Kaip kurioj sa­
natorijoj sustiprėjusiems ligo­
niams, kurie mano nepoilgam ap 
leisti sanatoriją, duoda padirbt 
visai gerai be poilsio. Tuom iš­
bando, ar galės dirbt apleidęs sa­
natoriją. Atsiranda tarpe ligo­
nių visokių amatninkų; kitas ir 
poilsio laike šį-bei-tą knibinėja. 
Geriausiai kriaučiams ir barzda­
skučiams, nes jie dar pinigų už­
sidirba. Poilsio laiku daugiau­
sia užsiima skaitymu, o kaip kas 
mokinas.

Pasilinksminimai.
Nuo džiovos geriausia gyduo­

lė tyras oras ir linksmumas. Tai­
gi valstija daug pinigų skiria 
del palinksminimo ligonių. Kiek­
vieną amerikonišką šventę šį-tą 
surengia del palinksminimo ligo­
nių. Kaip kada ir visai puikiai. 
Ligoniai, kaip yra jaunimo, pa­
tįs rengia teatrus, parodas vaka­
rais nuo 6:30 iki 9 v. Susirinkę 
į salę skambina ant piano, dai­
nuoja, kazyruoja ir tt. Atsiran­
da tarpe ligonių pianistų, daino- 
rių ir susitaiso chorai. iTk visa 
bėda, kad sanatorijoj nesuleidžia 
į veną vietą vyrų su moterims, o 
tuomet butų dar linksmiau: da­
bar vieną vakarą susirenka į sa­
lę vieni vyrai, antrą — vienos 
moterįs (kaip surengia viešus 
vakarus, tai tada visi sueina į 
vieną vietą). Vasaros laike li­
goniai į salę mažiau renkasi, — 
daugiausia jie linksminas, ant 
oro rengia įvairius koncertus; 
atsiranda iš ligonių kas turi 
smuiką, gramofoną — tie irgi ne 
tyli. Vasaros laike vakarais sa­
natorijoj yra piknikas, o ne li- 
gonbutis. Kaip jaunimo nėra, 
tai mažiau linksmumo. Tuomet 
daugiau laiko praleidžia prie ka- 
zyrų. Taipgi yra amerikoniškų 
gerų draugijų, kurios, nors re­
tai, bet atvažiuoja ligonių palink 
sminti. Butų gerai, kad ir lietu­
viai taip-pat padarytų į kokią 
nors sanatoriją, kur yra lietuvių 
ligonių, ekskursiją su tikslu pa­
linksmint ligonius. Tai padary­
tų labdaringa darbą ir užpelny­
tų gerą vardą nuo valstijos ir 
jeigu patiktų lietuvių palinksmi­
nimai, tai vėliau butų užkviesti 
ir už tai apmokėta pagal sutari­
mo. Pabandykite. Nuo So. Bos­
tono ir Brocktono sanatorijos 
netoli, taipgi chorai galėtų atva­
žiuoti.

Kaip matėt iš aprašymo, kad 
sanatorijoj ligoniai gyvena links 
mai; yra tokių ligonių, kurie iš­
gyvena ilgą laiką sanatorijoj ir 
jos apleisti nenori. Bet naujai 
atvažiavusiam niekas nelinksma 
ir vaikšto nuleidę galvas lig ap­
sipranta.

' (Toliau bus.)
Lukta.

ATEITIS

SVEIKATA.
Dr. J. Jonikaitis.

ŠIRDIS, KRAUJAGYSLĖS 
IR CIRKULIACIJA.

Kraujas, kaipo maitintojas
ir valytojas organizmo.
Kraujas yra pamatiniu musų 

organizmo audiniu. Kaipo sky­
sta materija, jisai pasidaro tinka 
miausiu faktorių maitinime ir 
valyme kūno. Kraujas pasiekia 
maž-kudne visus organizmo nar­
velius, atneša jiems tinkamą mai 
stą ir paima ar pačius nusigyve­
nusius narvelius arba jiems ne­
tinkamas substancijas. Atsie- 
kimui šių užduočių, kraujui rei­
kalinga fiziška ir chemiška spė­
ka, lygiai kaip ir tūli speciališki 
organai, kuriuose ir tos spėkos 
gali būti pagamintos ir metabo­
lizmo produktai gali būti surink­
tais, išskirstytais arba per juos 
visiškai prašalintais.

Fiziškąją spėką ir atsakančias 
priemones jos perdavimui visam 
organizmui randame širdyje, 
kraujagyslėse ir kapiliaruose. 
Chemiškoji spėka, kuri taip rei­
kalinga kraujo atsinaujinimui, 
atsiranda kaipo pasekmė fiziško 
sios spėkos, skirtingume kraujo 
elementų ir patinkamų substan­
cijų. žymiausi procesai atsinau 
jinime kraujo buna kapiliaruose, 
plaučiuose, inkstuose, kepenyse 
ir odoje.

širdies aprašymas.
Pradėsime aprašymu širdies 

ir kraujagyslių, širdis yra mus- 
kulinis (iš raumenų) organas, 
gulintis krutinėję, iš vienos ir 
kitos pusės pridengtas plau­
čiais. Josios abelna išvaizda ir 
padėjimas šiek-tiek turi panašu­
mą į stambią*kriaušę (grušę), lai 
komą ant krutinės storuoju ga­
lu augštyn, o smailiuoju galu ro­
dant žemyn ir truputi kairėn pu­
sėn.

Iš visų pusių širdis pridengta 
tam tikru maišeliu, vadinamu 
pericardium, kurisai iš vienos pu 
sės apgina patį organą nuo ply­
šimo, o iš kitos pusės suteikia 
jam skystimą, kaipo tepalą, iš­
vengimui šiurkštaus trynimos!. 
Pati širdies masa — savo rųšies 
muskulas su tuštuma vidutyje, 
šioji tuštuma išilginiu ir skersi­
niu sienele perstvarstyta į ketu­
ris kambarėlius: virš'uje t. v. 
dvi auselės (auriculae cordis) ir 
apačioje du pilveliai (ventriculi 
cordis). Vienoje ir kitoje pusė­
je viršutinis ir apatinis kamba­
rėlis komunikuojasi tarp savęs, 
dėkavo j ant gerki utėms, kurios 
gali but tai pridengtos, tai ati­
dengtos su pagalba tam tikrų 
atsiveriančių ir susiglaudančių 
dangtelių. Dešinėje pusėje ran­
dame tris, o kairėje du tokiu 
dangteliu. Tie dangteliai atsida­
ro tiktai žemyn. Juos atsidariu­
siais palaiko kraujo srovė iš au­
selės ir raišteliai, kurie vienija 
juos su muskuline pilvelių sienu­
te. Kaip patys kambarėliai, taip 
ir dangteliai iškloti minkšta, plo­
nute paklode, vadinama endo­
cardium.

Į širdį kraujas ateina ir išeina 
kraujagyslėmis. Tos gyslos, ku­
riomis kraujas pasiekia širdį, 
vadinasi venomis; tos, kuriomis 
jisai pasitraukia nuo širdies, va­
dinasi arterijomis.

Į dešiniąją ausutę įeina viršu­
tinė ir apatinė vena cava, tuo­
met kaip į kairiąją ausutę įeino 
keturios (kaip-kada trys) plau­
čių venos. Venos pasiekia širdį 
be tam tikrų užsidarančių liežu­
vėlių dangtelių.

Iš dešiniojo pilvelio išeina 
plaučių arterija. Iš kairiojo pil­
velio išeina didėji arterija, vadi­
nama aorta. Abi šios arterijos 
jau turi užsidarančius dangte­
lius *), po tris kiekviena, ir lei­
džia kraujui tekėti vien šitiems 
dangteliams atsidarius.

Kraugyslės ir kraujo 
cirk įdavimas.
Aorta, prasidėjusi kairiame 

pilvelyje, pasikelia augštyn link 
dešiniosios pusės, iš dešinėsės 
pusėn,o iš čia nusileidžia žemyn, 
pusėn, o iŠ čia nusleidžia žemyn, 
tokiu bud u padarydama aortos 
lanką. Nuo šito “lanko” leidžia­
si vis žemyn, kol ant galo ji ne­
plyšta į dvi laibesnes arterijas 
— arteriae iliacae communes. 
Nuo aortos lanko atsiskiria ma­
žesnės arterijos į kaklą, galvą ir 
rankas, žemiau ji leidžia šakas 
į krutinės, pilvo, žarnų ir kitas, 
pilvo (pūslės ir gimdymo organų 
srytis) srytis. .

žemiausios aortos šakos vėla 
plyšta į mažesnes šakas; šitos 
suleidžia šakutes į rietus, blauz­
das, kojas bei pirštus. Tokiu 
budu iš vienos storos aortos, 
kaip irimedžio liemens, išdygsta 
šakų-šakutės.

Besiskaldydamos gyslutės taip 
susimažina, kad jos tarytum ir 
pranyksta. Taip sumažėjusios 
gyslutės jau vadinasi kapiliarais 
(plaukučiais). Iš priežasties 
plonumo sienelių, taipjau ir skait 
tingumo šitų kapiliarų musų kū­
nas, ypatingai žemiau odos, įgy­
ja raudoną spalvą; tas, be abejo­
nė, paeina nuo kraujo spalvos.

Šitos mažiausios gyslutės arba 
kapiliarai toliau vėla ima rinktis 
į naują kraujagyslių sistemą, 
kuri šiuo žygiu vadinasi venų 
sistema. Venų kraujas turi 
krypsnį atžagarią krypsniui ar­
terijų; venomis jisai keliauja šir 
dies linkui, tai yra, iš viršutinių 
kūno dalių eina žemyn, o iš apa­
tinių augštyn, kol, antgalo, ne­
sueina į dvi dideles venas: viršų 
tinę ir apatinę vena cava. šiuo- 
dvi atskiromis įtakomis pasiekia 
dešiniąją širdies auselę, čia ir 
užsibaigia t. v. didėji cirkuliaci­
ja. IŠ dešinės ausutės kraujas 
per trilypinio dangtelio (valvula 
tricuspidalis) plyšį pasiekia de- 
sinyjį pilvelį. Trilypinis dang­
telis užsidaro, bet patsai pilvelis 
susitraukia, ir kraujas priverčia 
atsidaryt trilypinį dangtelį ♦•) 
plaučių arterijos (valvulae semi- 
lunares arteriae pulmonatis), ir 
tokiu budu atsiduria plaučių ar­
terijoje. šita arterija skiriasi į 
dvi šakas: dešiniąją ir karia ją 
šaką, šitos savu keliu išsiskai­
do, kaip ir kitos arterijos į visai 
mažutėles, kurios galų-gale per­
eina į nesuskaitomą daugybę ka­
piliarų plaučiuose. Plaučių kapi­
liarai, kaip ir kapiliarai kitose 
kūno dalyse, duoda pradžią ma­
žutėlėms venutėms, o šitos susi- 
spietusios į keletą (nuo 3 iki 4) 
didesnių venų siunčia kraują at­
gal į širdį tiktai į kairiąją pusę: 
pirmiau į ausutę, o paskui per 
dvilypio dangtelio (valvula bi- 
cuspidatis) plyšį į kairyjį pilvelį. 
Tuosyk susitraukia pilvelis ir 
tuomi priverčia dvilypinį dangte­
lį užsidaryt, o trilypinį aortos 
dangtelį atsidaryt (valvulae se- 
milunares aortae***). Tokiu 
budu kraujui lieka tik vienas iš­
ėjimas: per aortos dangtelį ke-

*) Jų kraujas, sutikdamas di­
desnį ir didesnį pasipriešinimą 
susiaurėjusių kraujagyslių ir 
ant galo kapiliarų, vėliai atšoktų 
į širdį, jeigu dangteliai jį nesu­
laikytų. Venų kraujas tokio pa­
sipriešinimo nesutinka, nes jisai 
randa kas kart platesnį ir plates­
nį kelią.

**) šito dangtelio, kaip, ir 
aortos dangtelio liežuvėliai atsi­
daro augštyn, nes kraujas čia 
teka augštyn.

*♦♦) čia užsibaigia t. v. maže­
snioji arba plaučių cirkuliacija. 
Atkreipiu skaitytojaus domą, 
kad patogumo delei į mažesniają 
cirkuliaciją yra geriau žiūrėti, 
kaipo į dalį (segmentą) didžio­
sios cirkuliacijos rato. Kitaip 
žiūrint išeitų didžioji cirkuliaci­
ja su spraga.
liauti į pačią aortą, iš kurios, tik 
aprašytais keliais pasiekia to]y- 
miausias kūno galūnes ir vėla 
pagrįžta j širdį.

Apart pažymėtų kraujo kelių 
yra dar trečias, didelės vertės 
kelias. Jisai prasideda arterijo­
mis nuo aortos pilvo srityje, iš­
siskirsto pilve, kasutėje, žarno­
se, pereina kapiliarus, iš čia į ve- 
nutes, o paskutinės susieina į 
vieną didoką veną — vena por­
tae. šitoji pasiekia kepenis, kur 
sutrupėjusi į mažiausias šaku­
tes, vėla susitelkia į stambesnes 
Šakas, ir, galop, pereina j kepenų 
venas, kurios įeina į apatinę ve­
ną cavą. šitą kelią vadiname 
portalinė cirkuliacia. t)

Kak geriau įsidėmėti kraujo 
įvairius galimus kelius, paseksi­
me bent keturių lašų kelionę. 
Sakysim visi keturi pradėjo ke­
lią kairiajame pilvelyje; visi 
draugia išspruko per aortos 
dangtelius, visi plaukia aortos
lanku; tik štai jų vienas paskrie­
jo į arteriją, keliaujančią galvon, 
ir taip pasiekė viršugalvį; kiek 
vėliau antras lašas pakliuvo į ran 
kos arteriją, ir atsidūrė piršto 
panagėje; trečiasai aortoje nusi­
leidęs žemyn iki pilvo sryties, 
pakliuvo į pilvo arteriją, o iš ten 
pasiekia kepenis; ketvirtasai, 
niekur neužkliūdamas, pasiekė 
net didžiojo kojų piršto panagę. 
Jeigu daleisti, kad nei vienas ši­
tų keliauninkų nežuvo, tai aišku, 
kad jie sugrįžo į dešiniąją šir­
dies ausutę, pirmutiniai du per 
viršutinę veną cavą, kiti du per 
apatinę. Nuo čia jiems visiems, 
kad ir ne drauge, prisiėjo išlyst 
per dešinį pilvelį, per plaučių ar-
terijas, jų kapiliarus, plaučių ve­
nas, per kairiąją ausutė iki ke­
lionė pradžios kairiajame pil­
velyje.

Kelius kraujo vaikščiojimo pa­
vyko susekti ir aprašyti vienam 
anglų gydytojui W. Harvey. Dar 
1628 m. pasirodęs jo lotyniškai 
parašytas veikalas: “Exercitatio 
Anatomica de Motu Cordis et 
Sanguinis in Animalibus” f) 
yra taipjau svarbiu fiziologams, 
kaip astronomams . Koperniko 
raštas.
širdies mušimas.

Iš mechaniško atžvilgio širdis 
yra ne kas kitas,kaip savo rųšies 
pumpa. Jos kambarėlių kontrak- 
cijos bei relaksacijos (išsiskėti- 
mai), panašus į guminę pumpą, 
—tai išvaro, tai įtraukia krau­
ją; gi dangteliai, tai vienon, tai 
kiton pusėn atsidarydami arba 
užsidarydami suteikia kraujui 
vieną ar kitą kursą (krypsnį), 
širdies cen trakti jos ir relaksaci­
jos apsireiškia širdies kilimais 
ir puolimais, dažnai patėmyja- 
mais ant krutinės. Tos širdies 
permainos ant tiek yra žymios, 
kad ir tolimose arterijose apsi­
reiškia formoje pulsavimo; arte­
rijos išsipųtimas atsako širdies 
pilvelių kontrakcijai; puolimas 
atsako relaksacijai, širdies mus­
kulo virpėjimas laike kontrakcį- 
jos lygiai kaip ir pilvelių dangte­
lių užsivėrimas pagamina vieną 
garsą, o užsidarymas dangtelių 
aortoje ir plaučių arterijoje ant­
rą garsą. Šiuodu garsu lengva 
išgirsti pridėjus prie krutinės 
ausį. Kaip pulsas, taip ir šitie 
garsai turi didelę svarbą pažini­
me širdies, kraujagyslių, plaučių, 
inkstų bei kepenų ligose, širdies 
permainos gali būti pažymėtos 
dviem momentais. Vienu mo­
mentu apsireiškia pilvelių kon- 
trakcija arba systolė ir ausučių 
relaksacija arba diastole su vidu­
riniais dangteliais (tarpe ausu­
čių ir pilvelių) uždarytais, arba 
besidarančiais, o išlaukiniais 
dangteliais (aortoje ir plaučių 
arterijoje) atidarytais. Tuokart 
girdime pirmą garsą; po jo seka 
trumpa pauza. Antruoju mo- 
mentu apsireiškia ausučių kon- 
trakcija (systolė), pilvelių relak­
sacija (diastole) su viduriniais

t) Abelna kraujo cirkuliacija 
negimusiame kūdikyje žymiai 
skiriasi nuo cirkuliacijos, čionai 
aprašytos.

t) Raštas iš anatomijos apie 
širdies bei kraujo judėjimą gy­
vuliuose.

dangteliais atidarytais, o išlauki­
niais uždarytais ar besidaran­
čiais; girdisi antras garsas, ir 
ilgesnėj! pauza. Visi šitie apsi­
reiškimai širdyje, ar kitaip sa­
kant “širdies ciklas” užima apie 
aštuones dešimtdales vienos se­
kundos. Tas vienok nereiškia, 
kad kiekvienas lašas iš širdies iš 
ėjęs, sugrįžta į ją po taip trum­
po laiko. Vieno ar kito lašo ke­
lionės ilgumas, kaip jau pirmiau 
pastebėjome, priguli nuo to, ko­
kiu taku jam prisieina keliauti. 
Bet ir trumpiausį kelią išsirin­
kus, kraujo ciklas negali lygintis 
laike su širdies ciklu. Nusekta, 
kad vidutinis kraujo ciklas pa­
ima apie 23 sekundas, reiškia, 
kad apie 30 širdies mušimų išei­
na, kol kraujas sugrįžta į širdį 
po jos apleidimo.

ALTS. Reikalai.
ATSIŠAUKIMAS

l AMERIKOS LIETUVIŲ 
TAUTINĖS SANDAROS 

KUOPAS.

A. L. T. Sandaros seimas bus 
šį rudenį. Lig seimo beliko vjs- 
pora mėnesių. Taigi jau laikas 
^rengties prie seimo, laikas ga­
minti seimui medžiagą, rūpintis 
plėtojimo organizacijos ir su­
skubti apkalbėt liečiančius mu­
sų politikos gyvenimą kiausi-
mus.

Musų kuopos ypač turi pasi- 
J stengt parengt išanksto įneši­
mus, kad butų galima lig seimo 
juos aptarti spaudoje, o podraug 
sutvarkyti ir prirengti seimui. 
Naujus sumanymus, kurie eina 

'gerovei sandaros, reikia siųsti 
Įstatymų Komisijai.

Šiomis dienomis perėjo krivū­
lė per C. Valdybą su įnešimu mu 

Įsų gerb. prezidento p. R. Adž- 
1 gausko, kad būtinai yra reikalin 
Įga turėti Įstatymų Komisiją, 
dėlto, kad ligšiol Sandara neturi 
įstatų, pag kuriuos galėtų tvar­
kytis kuopos, apskričiai. Tiesa, 
mes turim programą, kuri išreiš­
kia musų idealus, tikslus, bet 
nenurodo kokios tvarkos kas tu­
rėtų laikytis, kaip tvarkytis. Ir 
tūlos kuopos, kad įvedus tvarką 
pas save, tvarkymuisi nurody­
mų jieško svetimose konstituci­
jose.

Tiesa, mes kuopoms esame 
pripažinę autonomiją, bet sutei­
kimas nurodymų, kaip tvarky­
tis dar nėra pasikėsinimų ant jų. 
autonomijos; ypač dar tuom la­
biau, kad daugelis kuopų tokių 
nurodymų pageidauja ir klausia 
labai dažnai. Prisieina laiškais; 
atsakinėti, o tuomet to nereiktų 
ir raštininkui daug laiko susitau 
pytų kitiems organizacijos dar­
bams.

Taip žiūrėdama į dalyką C. V.. 
vienbalsiai sutiko turėti Įstaty­
mų Komisiją, kuri pagamintųi 
lig busiančiam seimui projektą 
tokių įstatų.

Įstatymų Komisijon išrinkta 
šie žmonės:

Adv. F. P. Bračiulis, 3112! So, 
Halsted st., Chicago, Bl.

Adv. B. K. Balutis, 3252 Sa. 
Halsted st., Cihcago, III.

M. J Damijonaitis. 901 W*. 
33-rd st., Chicago, Hl.

Taigi šiuomi ir raginu kuopas 
tuoj padaryti susirinkimus ir 
aptarti įvairius įnešimus Sei­
man. Po aptarimo pasiųsti virš- 
minėtai komisijai.

Stasys Mockus
A. L. T. S. Centro sekr.

LIETUVIŠKI LAIKRAŠČIAI 
Iš EUROPOS

Kaip tai “Naujoji Lietuva^ 
“Lietuvių Balsas” jr kt. galima 
atskirais numeraiis pasipirkt 
“Ateities” ofise. Taipgi galima 
gaut ir Amer. liet, juokų laikraš­
tį “Tarką”.
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“Ateitis”
166 W. Broadway, So. Boston, Mass.

Pėtnyčla, Ūepos (July) 29 d. 1917 m.

Atsiunčiamieji Redakcijai rankraš- 
Eiai turi būti su autoriaus parašu ir 
antrašu. Rankraščius Redakcija tai­
so ir trumpina sulig savo nuožiūros. 
Netinkantieji spaudai smulkesnieji 
raštai (korespondencijos, eilės ir p.) 
naikinami ir autoriams negrąžinami

NUO SEKANČIO “At.” nu­
merio pradėsime spausdinti afi- 
cierio Vytauto Steponaičio laiš­
kus iš Rusijos, kuriuose skaity­
tojai galės patirti daug naujų 
dalykų iš Rusijos gyvenimą 
Laiškai rašyti jau po caro nu­
vertimo.

Musų skaitytojų prašome 
apie tai pranešti ir tiems, ką 
dar neskaito “Ateities”, kad jie 
taipgi “Ateitį” užsisakytų.

DELEI ĖMIMO 
KARIUOMENĖN.

Jau buvo kalbama per kiek 
laiko, kad tuoj rinks kariuome­
nėn užsiregistravusius vyrus. 
Kiti pranešė, kad dar atideda­
ma. Bet urnai atėjo žinia iš 
Washington©, kad jau pradeda­
ma traukti numeriai, kurių sa­
vininkai bus imami j kariuome­
nę. Tas atsitiko pereitą pėtny- 
čią.

Daugelis žmonių labai susirū­
pino. Ypač vyrai to amžiaus, 
kurie šaukiama kariuomenėn. 
Tiesa ir yra del ko susirūpinti.

Kariuomenėn nepiliečių pri­
verstinai neims. Tie, ką turi 
pirmas popieras, tai bus pašauk 
ti ant egzamino, bet jeigu jie 
nesutiks iš liuoso noro stoti į 
Siiv. Valst. armiją, tai varu ne­
varys. Ypač dabar po to, kada 
atėjo žinios iš Petrogrado, kad 
Rusijos laikinoji valdžia neišsi­
žada tų “savo” piliečų, kurie iš 
priežasties senosios valdžios re­
žimo apleido šalį (kad ir ne poli­
tiški prasikaltėliai), o priversti 
buvo tų nenormalių aplinkybių 
patapti Suv. Valst. piliečiais. Jei 
gu tokie žmonės grjž atgal, tai 
bus iškart pilnateisiais pilie­
čiais. Žinoma tuom labiau Rusi­
jos valdžia stovės už tuos pilie­
čius, kurie dar nėra patapę Suv. 
Valst piliečiais, bet tik pasiža­
dėję yra (turi pirmas popieras).

Tokiu budu nujaučiama, kad 
visi Rusijos piliečiai bus neimti 
kariuomenėn. Bet tie, kurie 
turi pirmas popieras, tai bus ma 
ginami iš savo, noro pastoti. Jei­
gu nepastotų, tai už tai nebus 
nei baudžiami, nei tuom laiku 
persekiojami. Kas vėliau bus 
su jais daroma, tai pamatysime.

Taipgi nebus imti nei tie ka­
riuomenėn, kurie maitina savo 
žmonas ir turi bent vieną kūdi­
kį, turi paliegusių giminių, ku­
riems duoną duoda šaukiamas 
kariuomenėn ir t p.

Tie, kurie turi progų atsisaky 
ti, tai tuoj turi atsilankyti į 
“board of exemption” ir .tenai 
priduoti savo pasiliuosavimo da- 
vadus (faktus). Apie amatnin- 
kus, farmerius kol kas nėra kal­
bama.

Piliečiai, turį antras popieras 
negali pasiliuosuoti nuo kariuo­
menės šioje šalyje užreikšdami, 
kad jie grįžtų Rusijon, jeigu lig 
šiol nėra išsiėmę grįžimo popie­
rių ir negavę tam leidimo.

Taigi šią savaitę visi, turintie 
ji ėmimo kariuomenėn numerį 
turi būtinai nueiti į “board of 
exemption” ir tenai paduoti pa­
siliuosavimo domentus. Tie, ku­
ne bus paliuosuoti, tai nereikės 
stoti. • /

Turintieji pirmas popieras 
taipgi turi nuėję ton pa- 
čion vieton pasakyti ar jie mano 
stoti kariuomenėn ar atsisakyti. 
Jeigu atsisakys, tai juos taipgi 
paliuosuos.

Mes patartume mus skaityto­
jams tuojau, .nieko nelaukiant, 
patiems apie tai pasiteirauti 
(nors ir neturintiems pirmųjų 
popierų) nuėjus pas miesto

clerk’ą arba “board of exemp­
tion”.

Mes čia turėtume paaiškinti, 
kad tūlose vietose arba tūli žmo­
nės stengsis nepiliečiams (su pir 
moms popieroms dar taipgi yra 
nepiliečiai) įkalbėt, kad reikia 
stoti ir kad nėra pali uogavimo ir 
net gal grasinti, bet tai butų el­
giamasi prieš Suv. Valst. pa­
skelbtas taisykles, kuriose sako­
ma, kad prievartos prieš atsisa­
kymą nepiliečių negalima pa­
naudoti.

KARĖ TĘSIAMA.
Buvo matyti prošvaistėlė ir 

jau manėme, kad toji prošvais­
tėlė yra greitos taikos pranašė. 
Vienok dalykai greitai iškrypo. 
Kilusis Vokietijos reichstage at­
stovų neužsiganėdinimas dabar­
tine valdžia ir jos veikimu, jau 
nuramintas, karės biudžetas už­
tvirtintas didžiumos atstovų. Ir 
tokiu budu karės tęsimas užtik­
rintas. Taikos prošvaistėlė ap­
siniaukė.

Atpenč to Vokietijos valdžia 
dar stropiau ruošia kariuomenę 
į frontus. Neseniai buvo pa­
skelbta, kad ji vieną milijoną 
vyrų pastato ir sako, kasgi dau­
giau reikš ar mušti tas vienas 
milijonas vyrų ar Suv. Valst. mi 
Ii j ardai dolerių. Kuomet Suv. 
Valst. pašaukė kariuomenėn 
(padarė dabartinį “draft”), tai 
Vokietija lyg pasijuokdama iš 
to, tuojau įsakė dar du milijonu 
vyrų paimti į kariuomenę.

Gal tai ir juokais nueiti, bet 
kad Vokietija ruošiasi prie ka­
rės tęsimo, tai ne vien šie faktai 
patvirtina, bet ir kartu reichsta­
go nuraminimas, biudžeto už­
tvirtinimas ir daug kitų priežas­
čių. Abelnai karinis upas Vo­
kietijoje pakilo ir tai iššaukė ve 
la atsikartoją Rusijoje neramu­
mai: Petrograde sukilimas, Uk­
rainiečių ir Suomių nerimavi­
mas, o podraug nujaučiamas 
smarkus francūzų silpnėjimas. 
Rusų padėjimas vokiečiams taip 
gi žinomas. Rusijoje trūksta 
žalios medžiagos fabrikams ir 
daug jų turi sustoti produktą- 
vę. Taipgi žinios ateina, kad ir 
am uncijos esama neper daug. To 
Idos ir kitos žinios kelia vokiečių 
ūpą ir jie pasiryžę yra žut-but, 
o karę laimėt. Dabartinis kanc­
leris Michaelis .užgyrė žiaurę 
submarinų blokadą ir karės tę­
simą.

Taigi taikos žinias pamanė 
vėla karės obalsiai. Ar ilgam — 
pamatysime.

čia — net reikalauja — vi­
soms trims sriovėms siųsti į 
New Yorką savo atstovus ne 
vėliau kaip, ant 24 d. šio mė­
nesio. Mes tokio užkvietimo 
negavome, bet sužinojome, 
buk gauta iš Šveicarijos labai 
svarbių dokumentų, kurie rei­
kią būtinai visoms sriovėms 
apsvarstyti. Kviečiama po 
tris atstovus, — vadinasi, nuo 
klerikalų, tautininkų ir socia­
listų.

Visados sakydavome, kad 
yra tokių reikalų, kaslink ku­
rių reikia visiems pasitarti, ir 
yra tokių darbų, kuriuos ga­
lima dirbti išvieno visoms 
sriovėms. Taigi ir suvažiavi­
mui, kurin kviečia Dr. Biels­
kis, mes pritariame. Sriovių 
atstovai, suvažiavę krūvon, 
gal išdirbs taisykles, kurio­
mis galima butų visoms srio­
vėms išvieno tarties ir darbuo 
ties šiuo svarbiu mums laiku. 
Svarbiausiu dabar dalyku yra 
Lietuvos laisvės Mausimas — 
ir tame Mausime visos srio- 
vės jau turėjo laiko išsireikš­
ti: visos sutinka, kad Lietuva 
turi būti laisva ir kad val­
džios formą apspręs patįs Lie­
tuvos gyventojai. Belieka tik 
mažesnės svarbos dalykai, — 
būtent budai kovos už Lietu­
vos laisvę, — ir sulig jų, ro­
dos, nebūtų sunku visoms srio 
vėms susitarti.

Laikraščiuose (“V. L.”, 
“Tėvynėje” ir kt.) jau reika­
laujama visuotinojo Ameri­
kos Lietuvių Seimo, — tai ir 
šį reikalavimą panašus srio­
vių atstovų suvažiavimas ga­
lėtų tinkamai suplanuoti ir iš­
pildyti.”

Mes taipgi panašiai esame sa­
kę. “Ateitis” šaukimui lietuvių 
visuotino seimo taipgi pritarė. 
Reikia laukti tik pasekmių tari- 
mosi, jeigu jis įvyktų.

PASTABA VIETOJE.

DARBININKŲ TARYBA.

Iš CENTRALIO KOMITETO.
C. K. Raštinės vedėjas p. P. 

Norkus praneša mums, kad per­
eitą 12 liepos New Yorke įvyko 
Cent. Kom. ir Liet. Gelbėjimo 
fondo atstovų posėdis, kuriame 
tuodu fondai tam tikromis sąly­
gomis susilieja į vieną fondą po 
vardu Centralio Komiteto.

šitam susivienijimui mes pri­
tariame ir tikimies, kad daugiau 
bus galima padaryti naudos nuo 
karės nukentėjusių naudai, vei­
kiant bendrai visiems veikė­
jams prie vieno fondo.

Mes nuo savęs raginame mu­
sų draugus ir skaitytojus uo­
liau ir energingiau dirbti naudai 
savo pavargusių viengenčių Lie­
tuvoje. Tenai dabar viešpatauja 
vargas, badas, ligos. Jūsų sudė­
ti ir surinkti centai ne vienam 
nušluostys ašaras, ne nievą pra­
džiugins ir primins apie jus čio­
nai Amerikoj. Taigi tieskite 
savo broliškas pagelbos rankas 
saviems Lietuvoje.

Apžvalga.
DELEI SROVIŲ ATSTOVŲ 

SUVAŽIAVIMO.
“Tėvynė” delei pakvietimo 

Dr. J. Bielskio rašo:
“Dr. Julius Bielskis, klerika 

lų atstovas Washingtone, kai- 
kuriems laikraščiams išsiunti 
nėjo aplinkraštį, kuriuo kvie-

Nesenai “Darb.” viename sa­
vo numerių, kritikuodamas “At­
eityje” tilpusį Stasio raštą, labai 
nepadoriai atsiliepė. Panašių 
atsiliepimų jau senai nebuvo m u 
su spaudoje. Kadangi tame 
straipsnyje neituvu jokių argu­
mentų, o vien tik pamokslas, tai 
mes jo ir neminėjome, gailėda­
ma tuščioms polemikoms vietos. 
Vienok “Tėvynė” padarė labai 
gražų palyginimą, štai jis:

“ “Darbininkas” visados 
statosi “doros mokytoju” ir 
mėgsta nurodinėti kitiems 
laikraščiams, kas yra dora, 
kas nedora. Bet kaip reikia 
“Darbininką” suprasti, jei ji­
sai pats peržengia rubežius?

štai, atsakydamas “Atei­
ties” korespondentui Stasiui, 
jis sako: “Kolioties ir keikti 
ne musų amatas. Tą profesi­
ją pasiskyrė sau liberalai, lai 
ją ir laikosi.” Ir tame pačia­
me numeryje, kitoje špaltoje 
pavelija savo bendradarbiams 
šitaip kalbėti: “Centralio Ko­
miteto nariai turi labai pla­
čias ausis, o jų liežuviais gali­
ma lengvai Petrogradą su 
Washingtonu sumegsti.”

Taip tai kalba ir savo skai­
tytoj us mokina kalbėti “Dar­
bininkas”. Mes norėtume pa­
klausti kun. Kemėšio, kurs tą 
laikraštį redaguoja, ar tai gra 
žu ir ar jam ne gėda taip tvir­
kinti skaitytojus? Į ką tai 

■ panašu V’
“Ateities” skaitytojai jokių 

koliojimų nėra skaitę “Ateity­
je”, nes jų nebuvo. Buvo tame 
raštelyje tik keletas faktų, ku­
riuos “Darb.” redakcija neįsten­
gė sumušti ir tuomet juos paaiš­
kino savo skaitytojams, kaipo 
koliojimosi ir nevertais skaityti 
dalykais, turbut dėlto, kad bijo­
dami nusidėjimo neskaitytų. 
Mes-gi patartume visiems 
“Darb.” skaitytojams įsigyti 
“At.” No. 27 ir perskaityti 
straipsnį “Darbininkų apginė- 
jai”, o pamatysite, kad taip ne­
buvo.

Jos programos projekto perei­
tame “Ai.” numeryje tilpo dalis 
(nes per laikraščio laužytojo ne­
apsižiūrėjimą buvo palikta ir 
telpa žemiau nepatilpusi dalis. 
Darb. Tarybą, kaip praneša 
“Naujienos”, yra suorganizuota 
ir laikinai valdybon išrinkta šie 
žmonės: P. Grigaitis, Kl. Jurge­
lionis, A. Lalis, J. šnuolis, T. 
Dundulis, Zymontienė-žemaitė. 
Dabar rengiamasi prie lietuvių 
darbininkų suvažiavimo.

Lietuvių darbininkų tarybos 
organizavimo budai (principai 
ir tikslai ir uždaviniai - tilpo ‘AL’ 
Nr. 29):

1. Amerikos Lietuvių Darbi­
ninkų Taryba susideda iš lietu­
vių darbininkų organizacijų — 
politinių, industrinių, susišelpia­
mųjų, kultūrinių etc., — kurios 
pritaria augščiau išdėstytiems 
principams ir uždaviniams.

2. Kiekvienoj kolonijoj gali 
įsikurti tos vietos Lietuvių Dar­
bininkų Taryba iš draugijų at­
stovų, po vieną atstovą nuo kiek 
vienų 50, arba dalies, narių.

3. Atstovus į vietos Tarybą 
gali siųsti ir tam tyčia susidaręs 
nemažiau kaip iš 10 žmonių bū­
rys, kuris vadinsis “Tarybos 
Kuopa.”

4. Kiekviena draugija arba 
kuopa, įstojusioji Tarybon, mo­
ka po tris (3) dolerius nuo kiek­
vienų 50, arba dalies, narių me­
tams,

5. Pusę tų mokesčių vietinės 
Tarybos siunčia į Centrą, o pusę 
pasilaiko savo reikalams.

6. Vietos Taryba susideda ne­
mažiau kaip iš trijų (3) atstovų. 
Organizacijos tų vietų, kur ne­
galima sudaryti Tarybų, gali pri 
aidėti’ tiesiog prie Centro, užsi- 
mokėdamos Centrui po tris (3) 
dolerius metams.

7. Vietos Tarybos reikalams 
vesti atstovų susirinkimas išren 
ka.komitetą.
/p? Amerikos Lietuvių Darbi­

ninkų Tarybos Pildomasai Ko­
mitetas (Centras) susideda iš 
septynių (7) narių, gyvenančių 
vienoj apielinkėj. Tarybų suva­
žiavimas nominuoja dvigubą 
skaičių kandidatų, iš kurių vie­
tų Tarybos visuotinu balsavimu 
renka Pildomąjį Komitetą.

9. Amerkos Lietuvių Darbi­
ninkų Tarybos suvažiavimą šau­
kia Pildomasai Komitetas sava 
iniciativa, arba penktai dailai 
vietinių Tarybų reikalaujant.

10. Delegatus suvažiaviman 
renka vietų Tarybos, po vieną 
atstovą nuo kiekvienų 500, ar­
ba dalies, vietos Tarybai pri­
klausančiųjų organizacijų na­
rių. Didžiosios šalies organiza­
cijos gali siųsti suvažiaviman po 
du (2) atstovu.

Pastaba 1. — Didesnieji lietu 
vių gyvenamieji centrai gali 
šaukti savo apskričių konferen­
cijas.

Pastaba 2. — Reikalui esant, 
Pildomasai Komitetas šaukia 
Amerikos Lietuvių Darbininkų 
Tarybos konferenciją, po tris 
(3) atstovus nuo apskričių kon- 
ferenejų.”
' Savo nuomonę mes pasakėme 
‘Ateities” Nr. 28.

LAIKINO LIETUVOS 
VALDOMOJO KOMITETO 

PIRMASAI ŽINKSNIS.

Gegužės mėn. 15 d. Laikino 
Lietuvos Valdomojo Komiteto 
nuolatinė delegacija: V. Dūmos 
nariai — M. Ičas, M. Januškevi­
čius ir N. Fridmanas (ketvirtos 
delegacijos nario V. Bielskio tuo 
metu Petrapilyj nebuvo) aplan­
kė ministerių pirmininką kuni­
gaikštį Lvovą ir įteikė jam raš­
tą.

Delegacija nurodė, kad visos 
evakuotos įstagos tebelieka ne­
sutvarkytos ir vis dar rankose 
aršiausių laisvės engėjų. Dele­
gacija prašė klausimą kuo grei­
čiausia išrišta. Lvovas atsakęs, 
kad įteiktas jam raštas bus šią

savaitę, o gal Įeitą Laildnosios 
Valdžios svarstomas. Delegaci­
ja pažymėjo, kad svarbu yra 
tam tikru valstybiniu aktu sank 
cijonuoti Laikino Lietuvos Val­
domojo Komiteto buvimą.

Lvovas klausinėjo delegaciją 
apie dabartinę sąstatą Lietuvių 
Tautos Tarybos ir Laikino Lie­
tuvos Valdomojo Komiteto.

Paduodame skaitytojams pil­
ną tekstą Laikino Lietuvos Val­
dymo Komiteto rašto delegaci­
jos įteikto ministeriui pirminin­
kui kunigaikščiui Lvovui.

Red.

Kuni-

buvo
Tary-

Ministerių Pirmininkui 
gaikščiui G. Lvovui.

I.
1917 m. kovo m. 13 d. 

nutarta Lietuvių Tautos
bos įkurti Laikiną Lietuvos Val­
domąjį Komitetą.

1917 ra. kovo m. 18 d. apie tą 
nutarimą Lietuvių Tautos Tary­
bos delegaciją: piliečiai Valsty­
bės Durnos -nariai M. Ičas, M. 
Januškevičius ir inžineris V. 
Bielskis, per Tamstą yra sutei­
kę žinią Laikinajai Vyriausy­
bei.

Sušauktas Lietuvių Tautos 
Tarybos 1917 m. balandžio m. 
20 d. Laikinas Lietuvos Valdo- 
masai Komitetas pirmame savo 
posėdyje nusprendė: Pripažinti 
Laikiną Lietuvos Valdomąjį Ko­
mitetą įsikūrus ir imties darba, 
kaip yra nurodžiusi Lietuvių 
Tautos Taryba nutarimuose 
1917 m. kovo m. 13 d.

Imdamasi Lietuvos valdomų­
jų darbų Laikinas Lietuvos Val- 
domasai Komitetas savo posė­
džiuose šių metų kovo m. 20, 26 
dd., gegužės m. 1 d. nutarė:

1) kreipties į Laikinąją Vy­
riausybę — paskirti Vilniaus 
Mokslo Apygardos Globėju pi­
lietį gimnazijos direktorių Pra­
ną Mašiotą;

2) kreipties į Laikinąją Vy- 
riaušybę — paskirti 
Teismo Rūmų 
tį, prisiekusį 
Leoną;

3) kreipties

Vilniaus
Pirmininku pilie- 
advokatą Petrą

Suvalkų 
Pirmininku 
Apygardos 
Kriščiukai-

Vilniaus
dak

Vy-
Gu-

į Laikinąją Vy­
riausybę — paskirti 
Apygardos Teismo 
pilietį, Novgorodo 
Teismo narį Antaną 
tį;

4) kreipties į Laikinąją Vy­
riausybę — paskirti Kauno Apy 
gardos Teismo Pirmininku pilie­
tį Čitos Apygardos Teismo narį 
Motiejų Čepą;

5) kreipties į Laikinąją Vy­
riausybę — paskirti
Gubernijos Komisaru pilietį 
tarą Jurgį Alekną;

6) kreipties į Laikinąją 
riausybę — paskirti Kauno
bemijos Komisaru pilietį prisie­
kusį advokatą Mikolą Sleževi-

7) kreipties į Laikinąją Vy­
riausybę — paskirti Suvalkų Gu 
bernijos Komisaru pilietį dakta­
rą Kazimierą Grinių;

ir 8) kadangi neatidedamai 
reikia pakeisti Lietuvos valdy­
mas laisvės ir demokratizmo 
dėsniais, atnaujintosios Rusijos 
paskelptais, prašo Laikinąją 
Vyriausybę — paskirti čia pami 
nėtus asmenis.

n.
1) a) Kadangi į Vilniaus 

Teismo Rūmų Apygardą, be Vil­
niaus ir Kauno gubernijų, įeina 
irgi Gardino ir Minsko, b) Ka­
dangi į Vilniaus Mokslo Apygar­
dą, be Vilniaus ir Kauno guber­
niją, įeina irgi Vitepsko, Gardi­
no, Minsko ir Mogilevo guberni­
jos, c) kadangi Vitepsko, Gardi­
no, Minsko ir Mogilevo guberni­
jos, o irgi Vilniaus gubernijos 
Vileikos ir Disnos apskritys, del 
nelietuviškumo, Lietuvių Tau­
tos Tarybos neįtraukta į Laiki­
nojo Lietuvos Valdomojo Komi­
teto sritį, — išskirti iš Vilniaus 
Teismo Rūmų Apygardos Gar­
dino ir Minsko gubernijas ir iš 
Vilniaus gubernijos Vileikos ir 
Dianos apskritys;

I 2) Sugrąžinti Suvalkų guber-

hiją, del jos lietuviškumo, j« 
tikrajai ir etnografinei vienatį] 
— Lietuvai;

3) Prašyti Laikinąją Vyriui* 
sybę išleisti tam tikrus įšalą, 
mus a) jog išskiriama Suvalbj 
gubernija iš Lenkų Karalyste1 
visais jos valdymo atžvilgiai!, j 
b) jog išskiriama Gardino k 
Minsko gubernijos iš Vilniam 
Teismo Rūmų Apygardos, c) 
jog išskiriama Vi teps ko, Gardi*] 
no, Minsko ir Mogilevo iš W 
niaus Mokslo Apygardos, d) jogl 
jog išskiriama Vileikos ir Dš*l 
nos apskričių), Kauno ir Suval* I 
kų pavedama valdyti Laikinai I 
Lietuvos Valdomajam Komiai 
tui.

III.
Apie tolimesnius Laikino Ii I 

tu vos Valdomojo Komitetof 1 
jautus darbus pranešama Ui fl 
na j ai Vyriausybei per nuolat I 
Lietuvos Valdomojo Komitetoi 1 
rinktą Komisiją: piliečius Fals* | 
tybės Durnos narius M.'EįKji 
Fridmaną, M. Januškevičigirinl 
žinerį V. Bielskį. I

Pirmininkas šilingas, 1 
Sekretorius K. šalkauška I

“Santara”.

Mirė Vaidilos Ainis
(Julius Janonis).

“Naujojoj Lietuvoj’ ’ skaito­
me tokį pranešimą:

“Gegužės 17 d. padarė saro 
gyvenimui galą baigęs šį paw 
sarį gimnaziją Petrapilyj. N* 
chikos ligą pajutęs, atsigulė 
skersai bėgių važiuojančiam S 
Carskoje Sielo traukiniui. Ve­
lionis paėjo iš Biržų valst, Kau­
no gu b. Mokslą ėjo iš pradžią 
Biržų miesto mokytoje, paskui 
Šiaulių gimnazijoje. Dd karo 
buvo persikėlęs į Voronežą M. 
Yčo gimnazijon, o iš tenai — ja 
Petrapilį. Labai anksti pradėjo j 
aktyviai dalyvauti visuomenės. 
gyvenime. Rašinį tikrai 
lių eilių. Buvo prisidėjęs pne R. 
S.-D. D. Partijos Lietuvių rajo­
no. Jo raštų buvo ir musų laik-1 
raščio skiltyse. 24 d. š. m. tapo 
palaidotas Carskoje Sielo refor­
matų kapuose.

Tebūnie Tau, jaunas darbiniu 
ke, lengva ši žemelė!"

Tai buvo dar jaunas poetą, 
kuris rašė labai jausmingas ei-j 
les ii’ jomis jau užsitarnavo poe- ! 
tos vardą. Buvo daug lauktai j 
velionio ir, beabejo,, butų neini- į 
žai prisidėjęs pakelti papildyti ] 
mušti literatūrą. Jo eilių tilps 1 
“Jaunojoj Lietuvoj”, “Naujojoj 1 
Lietuvoj”, “Aušrinėje”.

Barto atskaita ir kelioois 
įspūdžiai.

hjau ūžti 
tojo teisi 
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tai ir pas 
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|s apie man 
legaliu nesu 
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žmonės i 
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|p sustaL 

■M vinig-ai 
Betijon, o k 

■ij šnipas. 
Ktroit, Mit 
■kalbu garsi; 
■iliai stimpa 

Kiną prieš \ 
■Wt savo 
■iriau, kad 
■ir riaušių 
B)iį gi jie ša 
■(Martus)

Užbaigus savo kelionę po lif I 
tuviškus naujokynus pasidalin* | 
siu savo įspūdžiais ir papasakfr 1 
siu kas yra nuveikta. Bevafr .j 
nedarnas pasakiau 159 prakal--I 
bas. Susitvėrė virš 100 įvairil j 
kuopų, kurių nariai prisižad^a 
kas mėnuo mokėti del nukentė-1 
jusiu nuo karės nuo 25 iki ILOfl 
IŠ tų kuopų apie 5 nuošimti 
siunčia duokles į klerikalą fon- į 
dą, apie tiek pat per socialist! į 
fondą, kiti gi visi per L. G. F. tf j 
,C. Kom. Apie 9 vietose palikau j 
aukas pasiuntimui ant socialist! | 
rankų, apie tiek pat ir ant kleri* į 
kalų rankų. Chicagoje apis . 
$1,000 surinktų aukų palikau ] 
ant rankų pirmininko SLA. ap* 
skričio.

Daugumoje vietų, kur kalbi* j 
jau, pasistengiau paduoti žinias 1 
apie lietuvius į anglų spaudą I

Išlaidas kelionei beveik ne* I 
ėmiau iš surinktų aukų. Paė- ,| 
miau tenai, kur negalėjau paP | 
duoti savo knygutės “Lietuviai | 
karės metu” arba kur labai dl-1 
dėlės buvo išlaidos ir jokiu budu I 
neišteko iš pardavimo tos kny-1 
gėlės.

Dirbau metus ir 3 mėnesius. J 
Už darbą neėmiau nei vieno cen* j 
to. Jei nebūčiau pasiaukavęs.

rei patįs m 
|*Bet gera 
M ir labai n 
blausia tas, 
liko busipr; 
| neaukai 
Ką neturi, 
R prageria. 
>na p. A, Bu 
k Kiek 
wė savo si 
tomis, tai

h, kurie au 
Pdėjo kas n 
Įprašyčiau 
Rįines duo 
Ridą, kuris 
Mansius, 
^gi praša 
P* ateities 
kaipgi patai 
“ veikėjus ‘ 
'i idėjos žm 
k Tūli s<
P daugiau t 
K negu ap 
F ir gana j 
^Patiems pi

Kaipgi labai 
■Tusiems i 
plbų. Mel< 
■sakyti < 
vti, kad nu 
pidų inga 
‘tikiu, kad 
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Ydingai m 
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minėjimui, i 
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ATEITIS

Iškumo, j« 
inei vienatį!

ąją Vyriao- 
knis I’saky. 
aa Suvaikę 

Karalystei 
atžvilgiai I 

Gardino ir I 
iš VilniauI 
rgardos, t) I 
>sko, Gandi* I 
vo iš V3-I 
rdos, d) jofl 
ikos ir Dis-I 
no ir Sural-1 
ti Laitai 
im Komiit>l

įėjau užtikrintą darbą per 
tojo teisme ir bučiau per 
ką uždirbęs $2,030.00, ku­
kai ir paaukavau.
ke prakalbų niekur ir nie- 
jepaliečiau tikėjimo klausi- 
[Tiesa, pasakiau, kad dabar 
Ls statyti naujas bažny­
tinę naujai statoma net 
k pilnai tikiu, kad karei 
iigus pusė lietuviškų baž- 
įteis tuščių. Tai kam jos 
K [svetimtaučiams ? Ku- 
miintingai padarytų, kad 
■bortinių bažnyčių už- 
dį kuodaugiausia paskolos 
■ pinigus sunaudotų tautos

Didelis Išvažiavimas, Rengiamas Sujungtomis Spėkomis

.ai kino Ii-1 
mitetofi I 
ama lak i 

r nuolią i 
Komiteto i į 
ečius Fab-1 

M.
evičiy iriai

igas,

Ainis I
s). I

■dink socialistų, tai niekur 
■peikiau. Pasakiau tik, kad 
Ir nelaikąs varžy ties už par-
■ Taipgi nurodžiau, kad da- 
Kereikia jokių aukų revoliu- 
ns. Tai tiek, trumpais žo- 
Is apie mano darbo atskaitą, 
legaliu nesusilaikyti nepapa- 
kjęs indomių įspūdžių. Jie
■ žingeidus, štai indomesni 
^škimai:
■LCarmel, Pa. — Bekalbant 
■j žmogus keliasi kelis kar- 
Ipagaliaus sako: “Ką tu čia 
■toji apie tų kvailių vargus, 
■u papasakok apie subma-

LIETUVIŠKOS
ATVIRUTES.
VAIZDELIAI IS LIETUVOS:

5. “Šiaulių Rinka”.
6. ^Vilniaus vaizdelis”.
7. “Žąsų piemenėliai”.
8. “šventos Onos Bažnyčia Vilnia- 

je”.

Pranešimas
Lawrence Lietuviams.

Šiuomi pranešame Lawrence

lietuviams, kad mes, jau gerai 
žinomi jums, lietuviški kliau­
čiai

P. Valiulis ir J. Saitalskis, 
kurie seniau laikėme savo šapą 

po No. 70 Lawrence Street, 
dabar persikėlėme j naują vie­
tą. Ir taip-pat gražiai siuva­
me drabužius; taipgi senus va­
lome, taisome ir prosiname. 
Ateikite pas mus pasisiūti 
siutą. Dabartinis adresas:

P. Valiulis ir J. Savalskis
42 Haverhill st.,

skaitą

larė saw 
is šį para- 
ilyj. N- 

atsiguli 
iančiami 
niui Vė- 
dsč, Kai* 
iš pradiiį 
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Del karo 
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enai—| į 
i pradėjo j 
uomend < 
ni du/-. J 
i pne R. I 
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s poete, | 
ingai ei-
lavo poe 
laukta ii j 
;ų nena-1 
papildyti j
ių tilp a 
N’aujojcį I

Bron, Ohio. — Vienas užsi- 
■Į1 prašo balso ir kaip jį gau 
Bako: “Ką tu 

■tuos durnius 
įjuos smaugia.
■k man, kam
■alingos, ir ką kunigai veikia 
■avo gaspadinėmis.”
Itehbrug, Mass. — Bekal- 
It, klausia per kurį fondą sių- 
laukas. Atsakius, kad per 
F. sušunka: “Draugai, neduo 
laukę Šitam buržujų agen- 
I Pradėjus rinkti aukas pra 
■ šaukti draugus eiti laukan. 
| žmonės aukauja. Tuomet 
nas anglą salės savininką 
■p sustabdyti aukų rinki- 
ues. ginigai bųs~ .siunčiami 
letijon, o kalbėtojas yra 
Eu šnipas.
Detroit, Mich. — Vienas 
Kalbų garsiai sako: “Lai 
liliai stimpa badu, kad nesi­
pina prieš valdžią. Kam duo­
kit savo žemės kariauti.” 
tyriau, kad tai buvo socialis- 
Įir riaušių kėlikai. Po pra- 
by gi jie šaukė: “Neduokite, 
(Martus) nebuvo Lietuvo-

čia pasakoji 
Lietuvoje, te-
Tu velyk pa- 

tos bažnyčios

po
tie

lllONS

ę po lie 
įsidalio- 
ipaaalo* 
Beesi i 
prakal* 
jvairil j 

5ižadėjo i 
ukentė I 
id $i.on 
lošimti i 
iIų fan* 
icialistf 
IF.tf 
paliksi 
dalistę 
t kleri- 
o apie 
palikai 
A įp­

ili patįs nesmagiausi įspu- 
ki*Bet gerai, kad tokių jau 
K ir labai mažai yra. Ir ste- 
biausia tas, kad tokie vią sa­
liko Susipratusiais.
h neaukavo niekam, bet ir 

neturi, nes didžiumoje 
h prageria. Veik visur jau­
nis p. A, Bulotos prakalbų į- 
mė. Kiek p. Bulota blogo 
darė savo skandališkomis pra 
komis, tai niekas neišskait-

Py, kurie aukavo ir kurie pri- 
Ptejo kas mėnuo aukauti, la- 
P prašyčiau, kad mokėtų tas 
Rtines duokles ir siųstų per 
r<mdą, kuris jiems išrodo išti­
kusius.
Rpgi prašau visų remti tuos, 
iri* ateities laisvę gamina, 
hipfl patarčiau j visuomeniš 
I veikėjus “inteligentus” kai- 
I idėjos žmones, nevisuomet 
£ti. Tūli senos Rusijos rupi­
ai daugiau apie savo valytus 
bis, negu apie ką kitą. Be tū­
le ir gana gerų. Būtinai rei- 
I patiems pažinti savo veikė-

I i

I

So. Bostono Jaunuomenes Ratelio ir Montello Liet. Jaunuomenes Kliubo 
Bus Subatoje, Liepos*July 28 d. 1917, Pradžia 2 vai. po pietų 

SCANDIA PARKE, BROCKTONE, MASS.
Platesnių paaiškinimų apie šį išvažiavimą žiūrėkite vietos žinių skyriuje.

Įvairios žinios.
SUFRAGISTĖS

PALIUOSUOTOS.
Prez. Wilsono prašymu paliuo 

suota iš kalėjimo 16 sufragisčių. 
Jos buvo nuteistos po 60 d. kalė­
jimo už pikietavimą prie Balto­
jo Namo Washingtone.

EMA GOLDMAN IR BERK- 
MANO BYLA AUGščIASIAM 
TEISME.
šiomis dienomis jau pasiekė 

tugščiausią teismą Emma Gold­
man ir Berkmano (anarchistų) 
bylos.

AREŠTUOJA TVARKOS 
ARDYTOJUS.

Kad numalšinus šalį, tai pir­
miausia reikalinga ją apvalyti 
nuo agitatorių, kurie veilda po 
įtekme vokiečių socialistų, o gal 
ir valdžios. Dėlto ir prasidėjo 
areštai įtartųjų daryme betvar­
kės.

Lenino namuose padaryta 
Icrata. Rasta, žinia abejotina, 
jo kambariuose dokumentų, ku­
rie liudija, jog Leninas esąs vo­
kiečių valdžios agentas.

Gen. Brusilovas taipgi iŠ ka­
rės lauko pranešė, kad jis suži­
nojęs nuo pulkim Jermolenko, 
kurį Leninas pasiuntęs karės 
frontan tarpe kareivių vesti tai­
kos propagandą, jog Leninas 
yra vokiečių valdžios šnipas. Vy 
iriausiuoju vokiečių agentu Ki­
šuose esąs tūlas Kozlowski, ku­
riam vokiečiai įteikę 2,000,000 
rublių agitacijos reikalams.

Ar tai teisybė, kol-kas dar ne­
žinia.

Lawrence, Mass.

Didžiausia ir naudingiausia laik­
raštis.

Neužsiima barnėmis ne polemi­
komis.

Talpina daug žinių.
Talpina daug, moksliškų ir-pa- 

mokynančių straipsnių.
“dirva’'verta skaityt kiekvie­

nam lietuviui ir lietuvei.
TIK $1.50e. METAMS.

Ant pažiuron vienon No. Dykai.

“DIRVA”
2004 ST. CUIR AVE - CLEVELAND,OHIO

‘ATEITIES” KELIAUJANTIS 
AGENTAS.

šiuo laiku Luzemės ir Lacka- 
wanos pavietuose, Pennsylvani- 
jos valstijoje, po lietuvių koloni­
jas, lankosi musu keliaujantis 
agentas JULIUS ACUS.

Visų musų skaitytojų ir drau­
gų prašome jam prigelbeti dar-
be, o mes atsakom už jo darbus. 
Pas jį galima užsisakyti “Atei­
tį”,, užsakyti knygas, duoti ap­
skelbimus, darbus ir tt.

“ATEITIES” administracija.

JUS'GALETE IŠAUGITI
PLAUKUS

Užsirašyk sau ar savo pažįstamiems didžiausią savaitraštį

’’VIENYBĘ LIETUVNINKŲ”
insteigta 1886 m.

„Vienybę Liet/’ privalo skaityti kiekvienas lietuvis ir lietuvaitė.
„Vienybė Liet.” talpina moksliškus ir pamokinančius straipsnius.

PRENUMERATA METAMS:
Suvienytose Valstijose.. .$2.00; pusei metų $1.00. 
Kanadoje...................2.50; pusei metų $1.25, 
Kitose viešpatystėse.......3.00; pusei metų $1.50.

Pažiurėjimui siunčiame vieną numerį dovanai ir knygų katalogų. 
DIDŽIAUSIA KRAUTUVE VISOKIŲ KNYGŲ.
’’VIENYBE LIETUVNINKŲ” 

120-124 GRAND ST., BROOKLYN, N. Y.

tl M A 14 T P cTaptfluiyio m caMyio pacnpoCTpaweH-
1 1 A Ct Hyio b C. lUyaiax H b KaHa/įb npo-

rpecCHBHyio n BHbnapTiflnyio HapoAHyio ra3eiy

„PYCCKOE C/1ŪB0“
BhixojuTT b Ulio Toprfc, 

noA peaakuiea ji. m. nACBO/ibCKAro 
npu ynarrin aiujųuoiįviKca pyccKiix. yupnif neitus, iiojilckiix ii 

jihtobckiix jiiiepaTypnux cm.
HepejjoBbifl CTaTi.ii noMbmaioTOJi kak na pyccKOM, Taic it ha 

aurai fl eitos B3tuKax.
♦PyccKoe CjiOBO»e>KeAHCBHO HaxoflHTca b 40000 pyccKHX, ynpaww. 

CKHX H nC/lbCKIIX Aouax.

RUSSKOYE SLOVO
Bl East 7th Street New York, N. Y.

-------  npotfHbie nywepa BbicbuatoTcn tieanjiarno-------

^BoeoooooooooooosoooooooceGOOoooooooooeoeooeecoeoooeo

lligoti Vyrai ir Moteris, Kreipkitės prie Manęs! |

Su bile chroniška Nėr** 
vu nusilpnėjimo liga, 

kas reikalauja

SPECIJALISTO,
Tai jieskokit pagel­
tos ten, kur ją gali­

ma surasti.

Eikite tuojaus tiesiu 
keliu prie Sveikatos!

OFISO VALANDOS
Nuo 9 vai. ryte iki 4 vai. va­
kare. Vakarai nuo 6 iki 8. 
Nedaliomis nuo 10 iki 2 tik.

Adrras: 673.Wasblngtaa Stmt, 
Prli Boylstifl St., 2«m labos.

kalbė- 
žinias 

idą 
k ne*

Paė- 
u par* 
‘tuviai 
ni dl* 
įbudu 
i kny-

esius. 1 
o cen- j 
tavęs, i

pipgi labai ačiuoju visiems 
Irusiems ir rengėjams man 
Ubų. Meldžiu ir ant toliaus 
■sakyti dirbus. Turiu pa­
nti, kad nuo jokių draugijų 
[fondų ingaliojimo neturėjau, 
įtikiu, kad aš daugiau surin­
kt negu nekurie ingaliotieji. 
Širdingai meldžiu tų visų, pas 
Huos palikau knygeles, par­
ėjimui, malonėti prisiųsti 
ilgus antrašu, 120 Grand Str., 
ooklyn, N. Y.

A. M.'Martus.

Tik ką išėjo iš spaudos

VISOS LIETUVOS 
ŽEMLAPIS

Taisė M. šalčius.

Parodo sienas kokios turi bū­
ti laisvos Lietuvos. Yra bažnyt- 
kiemiai, miesteliai ir miestai vi­
sų Lietuvos gubernijų. Spalvuo­
tas, didumo: 24 coliai ilgio, 20 
pločio, spauda labai aiški. Kaina 
60c. 1 ekz.

M. šalčius,
320 — 5th avė.,

New York, N. Y.

Skaitykit ir platinkit

“ATEITĮ”

JUMS NEKAŠTUOS NIEKO ISSIEGZAMINAVIMAS, jeigu jus pra-] 
dėsite gydytis. ISEGZAMINAVIMAS atidengs paslaptis jūsų ligų ir aš' 
privestu jus prie jūsų TIKROJO FIZIŠKO STOVIO, tik nieko ne laukda-i 
mi pradėkite eiti keliu prie sveikatos. Išgydysiu be jokių operacijų, kad j 
nepatartumėte jokių skausmų.

Mano daeg metinis patyrimas; vėliausi pasekmingi gydimai, mediką-1 
1 iškai-elektriški nauji išradimai įtaisyti pas mane — viskas geriausi del i 
ligonių.

Šimtai operacijų kaip vyrams taip ir moterims daryti buvo išvengta• 
per pasiskubinimą laikinai vartoti šiuos naujus budus moksliškų gydymų.' 

Ar sergi nuo
Silpnų Nervų — Užsimiršimo, Drebėjimo Širdies, Silpnų Plau-<
čių, Tingumo, Sunkių Jausmų, Skausmo Galvos, Apkvaitimo, Silpnare-i 
gystes, Silpnumo Sąnarių, Skaudulingų Vočių, Slogos, Gripo, Skausmų^ 

‘orAiųrsrf ounp?qu^[ ‘ounęąpnsąg 93[ąidf) ‘oCo-ieSnN oaįįj | 
tizmo, Išbėrimo ir daugelio kitų nesveikatos apsireiškimų, tai jie yra* 
pirmi pranašai didelių ligų.

Ateikite pas mane tuojaus, jeigu reikia gydytis. Laukti yra pavo-< 
jinga. Liga nestovi ant vietos.

Dr. J. H. Kenealy, 673 Washington Street,
Boston, Mass. (otras duris ouf GintyIntra.)

MOOOOOOOOeOOOOOOOOOOOOOOOOOOOUOOQOOOOOOOOOQOOOOQGci

Ar slinka, jums pluakal?
Ar pražilę Juhu plaukai nuo metu? Ar** 

užkrr-sLl kokias nors ne sveikumais lx 
limpanti jie?

Ar randas plalskotes, niežas odos galvos?
Ar pUnkl, bei pradedi plikti?
Ar kenkia kas iš aukščiau pasakytu Ugrų, 

tai stenkitės apsaugriotl jos. Užsakyk e to 
iluostrola knygute Jobu prlgemtą kalbai 

"TEISYBE APIE PLAUKUS,”
Parašlta e u ropos garsingo specialisto, 

kurioje randas įvairios žinios:
Gražybe plauku,—sudėjimas plauko Ir 

odos galvos. Priežastis slinkimo plauku 
Ir žilumus—Kaip užlaikyti sveikatą, ir Išau­
ginti plaukus.—Ir kaip tai 1 penktus sava- 
Lis turėti gražius plaukus.—2111 plaukuok 
—Barzdų.—Ir dekavones nuo užganedlnUi 
kilę tu.

GYDYMAS DYKAI.
Męs galeme pertlkrentl kiekviena, kad 

gyduoles CALvACURA sulaiko slinkimu 
plauku praAailnu pUilskotes Ir augina gra­
žius plaukus U* 10 centu arba krasoa 
markėms prislustus sykiu su Jusu ontrafiul 
Męs idsiuceme kiekvienam dolerine dėžutė 
Calvacura—os N. 1 Ir knygute “Teisybe 
^ple Plaukus.” Išplaukėte žemiau otspau— 
Ką kuponą lr sluskete šlanden.
Jnlon Laboratory, Box 539, Union. N. Ym 
JNION LABORATORY,

Box 639, Union, N. Y.
SlučIu I dedamas 10 centu del apmtF-* 

kejlmo kaštu perslutlmo, meldžiu Išsiųsti 
man tojaus Jusu dolerine dėžulė Calvacura 
N. 1 ir knygute “Teisybe Apie Plaukus.” 
J?asluskcle sykiu kuponu su Jusu antrašu.)

SVAMBUS APRAŠIMAS!
Rasputino Veikimas Caro Palociuose, Apgavingos 

Maldos, Nuodinimas Caruko.
Jo galybe Rusijos politikoj, priartinimas revoliucijos, prasidės tilpti “Ameri­
kos Lietuvyje“. Užsirašyk “Amerikos Lietuvį“ dabar ir perskaityk šitą 
aprašymą, nepraleisk progos, nes už šį aprašymą brangiai užmokėta autoriui. 
Siųsk šiądien pinigus ir gauk “Amerikos Lietuvį“, jis talpina tik svarbiausius 
raštus, Kaina metams $2.00, pusei metą $1,00. Adresuok taip: 

“AMERIKOS LIETUVIS'',
15 Millbury Street Worcester, Mass.

Oro Permaina
priverčia visus mainyti ir drabu­
žius. Artinasi pavasaris ir vasara, 
xxlel reikia įsitaisyt vasariniu dra­
bužių. Pasiuvu visokius vyriškus 

ir moteriškus siutus sulig naujau­
sios mados iš geriausių materijų už 
visiems prieinamas kainas. Taipgi 
senus drabužius pertaisom, išvalom 
ir išprosinam — padarom kaip nau­
jus. Darbas gvarantuojamas. Mel­
džiame kreiptis šiuo adresu:

P. BUZEVICIA
55 Exchange SU AthoL Mass.

Didelis Sklodas
J. P. Tuinila, Savininkas

TELEPHONAS OXFORD 4900

Užlaikome 
Daimantus, 
Laikrodžius

M 
M

ir visokiu 
gatunku 
žiedus.

ant bargo — lengvų ižmoke-Duodame viską 
sčių. Užlaikom keliaujančius agentus kurie pai­
ma orderius ir pristato tavorą Reikalingi agentai 
kiekvienam mieste Amerikoj ir Kanadoj. Didelj 
nuošimtį duodom perkupčiams. Naują didelj ka­
talogą siunčiam ant pareikalavimo, prisiuntus 25 
c. stempomis. Musų agentai lankosi kiekvienam 

mieste pareikalavus per laišką.

iflfial
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J. P. TUINILA, <
822 WASHINGTON ST., BOSTON, MASS. 308%



' 6 ATEITIS
šventjonis.

KUNINGAI.
Kunigas Kevelšis sėdi 

mąstęs. Jam rupi sukelt kokią 
nors naują orgiją lietuvių'poli­
tikoje.

Per duris įėjo kunigas Tamo­
šius ir tarė:

— Ką beveiki?
— Mano meškerės kabliukas 

vadinasi “vienybė”. Mąstau ko­
kį slieką, ar musę užmaut, kad 
pasigaut politiškų kvailių iš lai­
svamanių prūdo.

— Neteko matyt žuvies, kuri 
vadintųsi “kvailiu” ■— pasakė 
kunigas Tamošius.

■ — Pateks ne viena ant musų, 
anot jų pasakos, klerikališkos 
lėkštės.

Kunigas Tamošius brevijorių 
rankoje laikydamas drąsiais, vy 
riškais žingsniais pradėjo vaikš­
čiot po kambarį, tai. buvo vienin­
telis jo mankštymasis, kad skil­
vys geriau dirbtų.

Skambutis sučirškė — vaikas 
atnešė telegramą. Greit paėmė 
kun. Kevelšis ir akims peržvel­
gęs tarė:

— Atvažiavo kun. profesorius 
Varžas.

— Reik pasitikt!
■—Būtinai reik. Kaip žinome

— kun. profesorius užims prie 
laikraščio “Priešas” redakto- : 
riaus vietą.

— Daug naujo įneš j musų gy 
venimą.

— Nepasimačius, neišdirbus 
planų — laisvamaniai prarytų 
netik meškerę, bet meškerkotį 
ir žveją.

Tuojau išpleškėjo pasitikt 
profesorių Varžą. Atvažiavę 
rado pas vietinį kunigą svečią 
atvykusį.

— Sveikas, drūtas!
— Sveikas — ačiū Dievuliui.
Susėdę išgėrė po taurę ir pra­

dėjo šnekėt. Apšnekėję- apie 
Europą, pradėjo apie Ameriką.

— Kiek žinome tamsta busite 
“Priešo” redaktorium? — teira­
vosi kun. Kevelšis.

— Jei Dievas padės — mėgin­
siu.

— čia Dievas mulkina, Dievas 
kala dolerius ir Dievas verda po­
litišką košę.

Kunigas profesorius Varžas 
užsimąstęs sėdi ir žiuri per lan­
gą į gatvę. Gi kunigas Kevel­
šis šneka:

— Redaguodamas “Priešą” 
kvailą minią visuomet augštink. 
Vadink apsišvietusiais ir susi­
pratusiais katalikus.

Kunigas Kevelšis — tas didis 
klerikališkos politikos mekleris 
kvapo neatgaudamas Šnekėjo ši­
taip:

— žinai kvailiai garbės trokš­
ta. Lajsvamaniai susipratusiu 
vadina kiekvieną kvailiuką, ku­
ris lik į bažnyčią neina. Socia­
listai tiesiog didvyriu padaro tij, 
kuris vakar prie partijos prisi­
rašė.

Vietinis kunigas pripylė po 
taurę rausvo skystimo ir kvietė 
gert. Kunigas Kevelšis savo tau­
rę prikišo, 
vėl šneka:

.-i—' Nors
Amerikoje nėra nei vieno gero j 
kataliko — visi sulaisvamanėję. , 
suparmazonėję ir subedievėję. . 
Bet rakant apie juos reik sakyt 
Eaujalę, laisvamanių stypčioja 
prieš-tšip skaitlingą katalikų -vi­
suomenę. štai šitą frazę reik 
kąrtoįt^tankiai: ‘Katalikų visuo- 
menė jau ačiū Dievui atbudo. 
Visokiįėms bedieviams ir socia­
listam^slysta žemė iŠ po kojų.”

Kuirigo Kevelšio pradėjo lū- 
p|)B džiūt ir jis greit ištraukė 
alaus bonką. Paskui vėl varė:

5 — Mes visus lasvamanius ir 
socialistus turime vadint pakly­
dėliais ir pabludėliais. Ir tai 
reik kartot ir kartot, kad įkalt 
j galvą, kai jau pradeda eit į 
bažnyčią ir užsimoka į parapiją 
•apšauk^ susipratusiais.

1 —""'Reiškia su atsidėjimu reik 
pataikaut tai aklai miniai! —

užsi-

stebėjosi kun. profesorius Var­
žas.

— Pasielgs kiek negražiai ,su 
katalikų šventenybėms laisva- 
manys, ar socialistas. Reik nu- 
sistebėt: O ja, o ja! Koks tam­
sus! Tautos išgama! Niekina 
katalikų šventenybes! Nors, 
žinoma, kaip jis netiki jam ko­
munija tiek tereiškia, kai pa­
prastas ragaišis, o krapyla, kai 
botagas, arba šventas vanduo, 
kai pamazgos. Stebėtis reik ir 
tokiu budu galima sukvailint

— Tas tiesa — tarė kun. pro­
fesorius Varžas ir pridūrė:— 
minių kvailybės ir vartai praga­
ro nepergalės.

Kunigas Kevelšis atsistojo, 
persėdo į svyruojančią kėdę ir 
vėl varė:

— Tūlas redaktorius per laiš­
ką paklausė manęs. Girdi, ar 
teisybė, kad tamsta per išpažin­
tį draudi prigulėt prie tokios ir 
tokios draugijos? Jei taip, tai 
kokios bažnyčios teisės verčia 
tą daryt?

— Na išgerkit po taurę karty­
bės, ,— pertraukė vietinis kuni­
gas.

— Ką manai padariau šitame 
atsitikime?

Kunigas Varžas patraukė pe ­
čiais rodydamas, kad jis nežino , 
to šposo.

— Tai buvo puiki žuvis ant ; 
mano meškerės. Ilgai nelaukęs 
— paukšt ir paskelbiau, kad, gir 
di, laisvamanys — bedievis nori 
išpažinties paslaptis žinot

— Ar savo sąžinėje numanai, , 
kad jis tikrai to geidė?

— Jis nėra ant tiek kvailas to 1 
Idų dalykų geist. Bet aš nusi- , 
daviau išpažinties paslapčių ap- j 
ginėju. Suminavojau tuos, ku- j 
rie buvo kankinami, bet paslap- ] 
čių neišdavė. Aš, ant galo, ožio : 
balsu sušukau, kad nors mirti 1 
prisieitų — paslapčių neišduo- : 
siu! Ir kvailu pasivertęs išplu- 1 
dau ir apšmeižiau savo priešą.

— Bet tai nesąžininga, — pa- ■ 
tėmijo kun. profesorius Varžas, j 
l — čia be tokių šposų neapsi- 
eisi. Kvailink minią ir, kuo ji < 
kvailesnė, tuo labiau augštink. ,

— Tai iš Tamstos neblogas 
sofistas.

. .— čia be sofizmo nei žings­
nio.

Vietinis kunigas pripylė po 
taurę vyno ir keldamas į augštą 
tarė:

— Lai gyvuoja sofizmas!
— Lai gyvuoja šventas sofiz­

mas! — šaukė kun. Kevelšis.
— Ir aš nebusiu Sokratas, — 

pridūrė kun. profesorius 
žas.

Tėvai dvasiški atlaikę tą 
tą konferenciją įsikaušė. 
kui įkaitę išsiskirstė.

Var-

šven
Pas-

Undynė.

DRAUGEI.

tik dulkt ir nėr. Ir

teisybę sakant čia

Praėjo naktis ir nušvito die- j 
na. Pasibaigė ir mudviejų sap- < 
nai. Ir aš noriu tau, geriausia ■ 
iš draugių ir vienintelė mano šir 
dies 'drauge, tarti žodelį brėkš- : 
tančiame ryte.

Dabar mudu atilsėję ir budė­
jam. Tu, drauge mano, matai 
kaip švinta rytas, rasa krinta ir 
gaivina prigimtį. ■ Atbunda jau­
nose gėlės rasos palytėtos. Jos 
geria, geria tą krikštolinį van­
denėlį- Jos prigeria jo visai die­
nai.' - Ir matai kaip saulė teka. 
Rasa krinta nuo lapelių ir jie nu 
budę, nusiprausę darban rengia­
si. Gėlėms lieka kaitri ir ilga die 
na pergyventi. Bet jos turi kan­
trybės ir ištvermės. Jos nubė- 
rę rasą po savim ją čiulpia į šak 

‘ neles — tai rengiasi ilgon dienos 
kovon* Ir štai matai, kaip pluoš­
telis gėlių susiglaudęs. Tai drau­
gės. Jos kalba mums nesupran­
tama kalba, mintija nesuranda­
mu protu. Bet jos mintija; jos 
glaudžiasi tarpe savęs ir rengia­
si prie ko tai baisaus ir sutikti 
galingesnį už jąs. Jų mintyje 
yra pergalė: kovą laimėti — jų 
troškimas, ilgiau gyventi — jų

■ viltis. Ir ar ne puiku, mano mie­
la draugei*

i Draugas, draugė! Koki tai 
puikus ir kiek tai reiškianti žo­
džiai. Tu mano draugė! Kiek 
tai pasakoma tuom sakiniu, kiek 
tai išreiškiama sąjausmo, kiek 
tai sutarimo jame skamba, ko­
kia tai harmonija gyvenime! Tu 
mano drauge, tu mano sąkeleive 
gyvenime! Tu, draugė, esi ma­
no patarėja, gyvenimo kovoj — 
mano atrama, nelaimėje — ra­
mintoja, ligoj — užvaduotoja, 
nusiminime — padrąsintojo, be­
viltyje — vilties nešėja, nuliūdi­
me — toji deivė, kuri šypsą, iš­
šaukia, o nuliūdimą išsklaido, 
darbuose — toji', galiūnė, kuri 
priverčia genijų likti, atlikti ne­
paprastus darbus. Ir tu šiądien 
esi mano draugė ir tu girdi, ko­
kia tavo prakilni misija mano 
gyvenime. Tu atėjai į jį ii* at- 
nešiai tiek daug dalykų, tu esi 
tokia didelė galiūnė del manęs. 
Tu esi ta rytinė rasa, ką stiprina 
gėles visos dienos kovon. Aš 
tau, o mano drauge, Šiądien, dar 
brėkštančiojo musų gyvenimo 
ryte, tai pasakau.

Tu, drauge, esi man žmogum 
visagalinčiu. Tu gali būti ma­
rio atašlaje, o gali būti ir tą be- , 
dugne, kurion kritęs niekad ne­
grįžta. Tu gali būti mano visa- 1 
me gyvenime skatinančiu idea- ; 
lu, traukiančiu kur tai .itolyn 
prie puikesnio, prie gražesnio i 
gyvenim, — gali būti ir tuom at­
grasinančiu stabu, nuo kurio vi­
sas piktas pareina.

Tu drebi ir šiurpas tave ima. ] 
Tu klausi, kam aš taip kalbu? O, < 
drauge, čia draugų pasikalbėji- j 
mas. Kol dar rytas, mes turi­
me tartis apie dienos darbus; i 
kol ne vėlu, mes turime tartis 1 
apie dalyką, kurį manome atlik- i 
ti, kad atlikus neklaidingai, ge- s 
rai. Man malonu su tavim tar­
tis ir kalbėtis, mano drauge; 
atdarau aš tau širdį ir atvirą 
palieku. Jeigu dar maro, kurių 
kampelių nepažinojai, tai dabar 
pažink. Neslėpsiu nieko , nes , 
gyvent noriu taip, kaip dar lig 
šiol niekas negyveno. Gal ma­
no tėvas taip gyveno, bet aš no­
riu dar toliau jo bėgti; aš neno­
riu kartoti jo paklydimų, kaip 
jis nekartojo savo tėvo paklydi­
mų. Aš noriu mano gyvenimo 
laivelėje sutartinę gyvenimo 
giedoti, aš noriu būti visiems gy 
venantiems pavyzdžiu, už juos 
visus geriau gyvent. \

Tu juokies. Mano naivumas 
tave linksmina. Bet šis mano 
troškimas širdingume pasken­
dęs. Aš kalbu to žmogaus jaus­
mais, kuris gyvenime nenori ap­
sistoti nei valandėlei, nejieško- 
jęs geresnio, ne j ieškojęs prakil­
nesnio, nežengęs priešakyn. Ir 
aš noriu, kad musų gyvenimas 
stovėtų priešakyje kitų, butų 
kitiems idealu, kurio jie siektų. 
Taip tik vedama žmonija. Ne 
pasakoms mes vedame prie tik­
slo, bet gyvenimo pavyzdžiu: 
pats eidami prišakyje, mus gy­
venimas turi but tąja arena, 
mes -— artistais į kuriuos 
visų akįs atkreiptos. Musų, in­
teligentijos, priedermė tokiais 

. būti. Jeigu mes nebuvome to- 
• kiais, tai mes daug nustoję esa-
■ me, daug atstūmę nuo savęs, 
i daug pražudę, apvilę, suardę gy­

venimą daugelio, o patįs buvome 
tomis šiurpomis, kurių visi bi­
jojo.

Aš tau, mano drauge, pasako­
ju apie tai, nes suprantu, kad ir 
tu nori mane sekti. Gal tai pri­
imsi už mano širdingumą, o kiti 
pasijuoks, dar kvailiu pavadins. 
Aš tau, o mano drauge, tik vie­
nai vieninteliai atidarau širdį, 
papasakoju savo geidimus, ku­
rie keletą metų kalėjo manyje. 
Prieš tai turėjau senelį tėvuką. 
Jis mano buvo draugu, bet mi­
rė; turėjau motiną, tėvą, seserį 
ir brolį, ir su jais tariausi, bet 
likimas mane atskyrė nuo jų. 
Atsiskyręs ilgai klajojau be 
draugų; radau pakelėse žmonių, 
ką prisimetė draugais. Bet juo-

se neradau draugiškos širdies. 
Skyriaus. Radau nedraugų ir 

i man jie labai patiko, bet jiems 
■ savo širdies atidaryti negalė- 
: jau, nes buvo žiaurus ir plėšrus.

Aš mėgdavau dažnai savo atvi­
ram priešui daugiau pasakyti, 
negu “draugui”, kurį sutikau, 
nes žinojau, kad priešas 
mažiau blėdies delei mano 
rūmo stengsis padaryti, 
nuduotas draugas. Tai 
džiau iŠ savo patyrimų.

Ir delei to aš palikau vienin­
teliu. Ir nuduotus draugus mė­
gau ir su jais draugavau, bet 
jie mano širdingumo nesuprato, 
nes patįs jo neturėjo. Aš supra­
tęs stengiausi būti nebyliu, neiš­
manėliu ir jiems atiduodavau 
pirmenybę tenai, kur mačiau jų 
pasiryžimus siekti. Kuomet jie 
pasekdavo “tikslo”, jie many-l 
lavo, kad tas viskas suteikta 
iems sulig jų užsitarnavimo, 

nes jie nesuprato to nebylio, ir 
esuprato, kaip tas viskas atsi- 
iko. Man tuomet dažnai ištrįk- 

Šdavo ašaros, kuomet jie lošė 
klaunus visuomenės gyvenim*' 
arenoj. Bet daryti nebuvo ką, 
nes dar nebuiau radęs nei vieno 
draugo man pritarėjo, nei vieno 
d)augo, kuris su Širdingumu bu­
tų atsidavęs šventam darbui. 
Tiesa, vieną ladau, bet tai buvo 
sv’tmam man '•arbe, ir jam ra.'. 
<ą ištiesiau, l'a; buvo tik trum­
pų tarimus! draugas, bet širdin­
gas ir malonus d: augas.

Bet gyvenimas keičias-. Su 
juom keičiasi ir žmonės. Vilties 
nustoti negalime ir draugų įgy 
Sime tik juos rengdamiesi. Bet 
tam, kad jų butų, reikia, kad gy- 
/enimo mokykla juos prie to 
vestų ir to mokintų. Mokyklą : 
tveria žmonės: iš žmonių pergy­
ventų prityrimų kartos auklėja 
si;

Naujo gyvenimo, naujų drau- 
*ijos santikių rėžį išrėžkime 
nudu, mano drauge.

Apie tai aš tau, drauge, ir no- 
ėjau kalbėti. Rytoj priešaušrį 1 

dar vėla matysimies. i

įvairios Pastabos

bernauja ir pėtnyčioje nuo ka­
talikų paslėpęs lašinius mau- 
moja. Įspėkit kas toks?

Socialistų teorija, tai lygiai 
kaip biblija — “nesukritikuoja­
mi” dalykai.

AR GALI ŽMOGŲ
SAVOLADI

SS po f 
irSiblr
iš “At.”

man 
atvi- 
negu 
išve­

Kaip praneša registruotojai, 
tai New Yorke visos moterį s 
atrodo penkiais metais jaunes­
nėmis, negu 
truodamos. 
“they know 
young.”

pasisako užsiregis- 
Ir nestebėtina, nes 
the art of keeping

Talkininkai užblokavo savo 
laivais jūres ir vokiečiai nei j 
Jemeriką atvažiuot negali. Da­
bar vėl talkininkai dirba orlai­
vius ir sergėk pondžiau, jei ir 
ore paskelbtų Vokietijai bloka­
dą, tai nei dangun nebūt galima 
nukeliaut iš Vokietijos.

Kiekvieną dieną mes kalbėda­
mi tikėjimo maldą sakome, kad 
“kaip danguj, taip ir ant že­
mės.” Well! Dabar ant žemės 
skerdynės, karė, streikai, revo­
liucijos, carų sostų griuvimas, 
visokios vagystės, paleistuvys­
tės, suktybės ir plėšimai rei­
škia, kad tas pats ir danguj. Jei­
gu taip yra, tai jau Paprusis 
‘will never go to Heaven”.

Kuniginiai su savo Taryba, 
tai kaip katė su pūsle — jau tre­
ti metai netur kur dėtis.

L. M. P. S. ir L. D. L. D. nors 
abar socialistų rankose, bet 

int kaktos neturi socialistų 
‘trade mark” Jeigu tik Fabi­
jonas nebūtų žioplas šiame da­
lyke, tai pasiuntęs po keliolika 
davatkų j tų d-jų kuopas vieną 
x> kitai nuvestų prie panelės 
švenčiausios ar kitų šventųjų.

Tie, kurie daug kalba apie 
‘pastojusius religiškais nežalež- 

ninkais” turėtų prisimint ir apie 
save, kaip jie dar nesenai landy 
darni po zaležninkų priemenes 
buvo sudėję prižadus gerbti ir 
šlovinti zaležninkų vierą.

Socialistų laikraščių adminis­
tracijos irgi panašiai elgiasi. 
Jeigu žmogus ir numiršta, tai 
vis nepripažįsta jo tokiuo ir ga­
na. Ir jau mirusiam dar 3 me­
tus laikraštį siunčia.

“D-kui” kaip reikėjo eiti į 
teismą, tai verkė, kaip padauža 
vaikas nagus nudegęs.

Girdėjau, kad “Draugo” re­
daktorius', kunigiškas profeso­
rius Bučis, aiškina įvairius klau­
simus apie Dievo galybę, apie 
Liurdo stebuklų tikrumą ir tt. 
Kadangi gerb. “D-go” redakto­
rius tuo užsiima tai aš abejoda­
mas prašyčiau paaiškinti, 
Dievas gali sutverti lazdą 
vienu galu, taipgi ar jis gali 
tverti tokį akmenį, kurio 
pats nepakeltų? Už paaiškinimą 
iškalno tariu ačiū!

ar
su 

su- 
Jis

Maikio su Tėvu išradėjas da­
bar, tartum už pakutą, per visą 
metą stovi po medžiu.

Kaip įsižiūri į tuos ilgus 
‘Garso” dantis, tai visai pasida­

ro neįstabu, kad “Tarka” išėjo 
kruvina.

“Kova” dejuoja, kad socialis­
tai daug spėkų išaikvoję tam so­
cialistų oportunistų kūdikiui 
Liet, šelpimo Fondui. Well, tas 
kūdikis kaip nors turėjo but ne­
sveikas, kad socialistai neprisi­
pažino jo iki šiol.

• Naujas Verksmas “Kovai” — 
socialistų oportunistai gimdo ki­
tą oportunizmo kūdikį, 
Liet. Proletarų Tarybą.

butent

Už pasidarbavimą 
Amerikos lietuvius, jau 
prošal! kad kas nors susiprastų 
atminčiai Fabijonui 
“neapykantos kieliką”.

piudant 
but ne-

nupirkti

Katalikiško Chicagos 
čio redaktoriui tikra 
vargšas negali nei kojų pakišt 
po deska — pilna bonkų.

dienraš- 
bėda —

Tie, ką del “raudonų” knygu­
čių prisirašė prie socialistų tai 
šiur, kad vieną gražią diena 
keiks socialistus, kaip pamatys, 
kad visus lygiai kaip su “raudo­
noms”, taip ir be raudonų kny- 
gučių ima kariuomenėn.

Kipšo pastabos turbut vėjuo­
toj dienoj rašytos, kad taip su­
maišytos.

Kaip kun. Milukas su “žvaig­
žde” pasodino Kemešį ant za­
kristijono kopėčių, tai dar ir 
šiądien tebesėdi.

ypatiška

Aną dieną sinii | norėčia 
gatvėje, pasisveikan ^rti apie 
siu kur eina. “Eini* iiius. Vi 
prisirašyti prie linkus, n 
nepaimtų į vaiRkfi
bėjau. — "Argi sotu galima st 
į vaiską?” i* ujįį spintoj ų. 
“Tai mat, kad gagamų 
einu prie jų piw^ 
tus — sako — jeiffi 
ską tai jie tik param 
duoklines knyga® 
jos paliudijimu®

dhosi j 
| Balag 
Rrkliais
Eime, J 
■s ir jai

Kaip kurių laikraščių sušelpi- 
mui d-jos rengia Džian Bambos 
koncertus, o kai-kuriems, kad 
nešelptų, tūli veikėjai parengia 
kačių-koncertą.

“V. L.” nepripažįsta ALTS, 
pirmininko atsisakymo nuo jo 
užimamos vietos ir gana. Skai­
to jį ALTS, pirmininku po se­
novei.

JI

niekas jų ne®.■p sumušta
taip, sakau, tai'll®erstų ir l
dos, kad ir aš Kėvnlgius
tokią jau raudoiHjjBiik vieną

kusią nuo prigoM■ išvežimo
prie socialistą ii įHjausdama
kad aš jos nesuiaB mina
Ii žmogus žinoti taAagunda. < 

Kką metus,
■ tuomet pi

Tarp mKada tyta.
»Jki gali— įdomus dalykJBįbtina n

meta turi uodegą?, |Hhuo mar
, — Del lengvuHHlvo, aša
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“SANTA

Budamas Atholyj zakristijo­
no pagelbininku, “šakei” kores­
pondavo. Būdamas Chicagoj vy 
čių prezidentu, per “bedieviš­
kas” gazietas, vyčių konstituci­
ją ir veikimą atakavo. Būda­
mas Bostone viernai kunigui

Vieno lietuviško laikraščio 
leidėjas, gavęs iš krasos reika­
lavimą išimti visus alkogolio pa­
garsinimus iš laikraščio net kru­
vinomis ašaromis verkė tuos ap­
garsinimus imdamas.

Paprusis.
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įiš “At." Nr. 29.) 
^ norėčiau porą 
lyti apie savo ypatiš- 
Hžius, Važiavimas bu- 
pnkus, nepatogus, ne- 
lypatiškai tekdavo su- 
Įgalima storžievyste tų 
mintoj ų. Bet prie tų 
Lmagumų mano orga- 
Hinosi gana lengvai. 
■i Balagansko į stotį 
kirkliais suvažinėjus 
■ime, gulėjau puš­
im ir jaučiausi keletą 
B Sumušta; vėliau pada 
hratų ir beveik nemie- 
tevalgius 3 dienas — 
Budeną dieną, o ve- 

19 vežimo į traukinį ir 
^^ima nuoilsio. Bet 
į mane dar moralė 
agunda. Jug buvo dar 

Kką metus, grįžti Vil­
li tuomet prūsams nieko 
Išdalyta. Ir pasilikau 
■»fld galimo laipsnio. 
Ubtina mane džiaugs- 
Huo mane, savo žmo- 
Bivo, ašaros birdavo, 
B lydėjo. Puikiai jau- 
Knenka pašelpa, kurią 
Iplėjo suteikti patrau- 
I bet kad aš buvau jiems 
■Ksavimo vilties spin- 
pesnės ateities. Supra- 
■et, kad delegato ypa- 
pilankymas yra svar- 
Kgu kūno aprūpinimas. 
ho atžvilgio Didž. Lie- 
■uviai labai pakilo aky- 
Įir šiek tiek ištrynė tą 
fesams padarytą skriau- 
Bymas jų paliktojo tar­
nu irgi ir persitikri- 
metiniai žmonės, nors 
E belaisviais rupinties, 
Iištesėti savo žodžio 
[daug priežasčių ir rei- 
Ii vietos tam specialiai 
Blogus, nors po vieną 
PĮguberzujoje, kad ad- 
fcija wgi galetū su Juom 
10 išeitos pusės konsu­
latai ir įgaliotiniai. 
» pašelpos visuomet nuo 
įgalima iškaulyti, bet tų 
■Įaikymas ir jo kelionė 
rangiai atsieitų, žmo­
nų, atsirastų, ypač da- 
daug yra pabėgėlių, bet 

[lira, čia Rusijoje nuo 
Ribai mažai galima tikė- 
Ma Mažoji Lietuva ir-j 
K Taigi išvadas aiškus. 
lOieps į tą reikalą ameri- 
■ prusams bus pada- 
Rgi laukiame I
■PA KELIONĖS 
HA NUO 9—VI IKI 
Ei 1915 METŲ.

ŽO

No. 7 tos aukos buvo smulkiai 
paskelbtos.

Tokiu budu mano kelionė iki 
Vladivostoko ir atgal iki Irkuts­
ko turėjo du tikslu: rinkimas au 
kų laikraščiams ir tirinėjimas 
kur apgyvendinta yra prūsų lie­
tuviai. Paskui nuo Irkutsko, tai 
yra visas Vakarinis Sibiras ir 
Ufos, Orenburgo ir Samaros 
gub. apvažiavimas vien buvo pa­
darytas “Lietuvių Globos" tiks­
lams. Per tai ir išlaidos taip pa 
dalintos, kad “Globai" paskai­
tau tik tas, kurios buvo padary­
tos, kuomet vien “Globos" reika­
lais rūpinausi, tai yra nuo pasku 
tinių dienų liepos mėnesio iki 22 
spalio, kuone per tris mėnesius 
be keletos dienų.

Išlaidos.
Gelžkelio bilet., važiu, ar­

kliais, pačtos išlaid. ir ki­
tos smulkm. .. 343 r. 16

Prūsų žmonėms išdal. pini­
gais .............. 398

Palik, avans. vietiniems 
veikėjams žmonių, šelpi­
mui .............. 400

k.

r.

r.

IŠ viso 1141 r. 16 k
Į kasą grąžinta .. 17 r. 84 k.

Balansas 1159

Įplaukos.
IŠ “GI.” kasininko Vilniuje 

gavau .......... 1000 rub.
Kun. Juraitis ir P. M. Da- 

niševičius grąžino anks- 
čiaus jiems nusiųstus a- 
vansus .......... 150 ”

Aukų surinkta ........ 9 ”

Išviso 1159 rub.
(Pabaiga).

“Globos delegatė.
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[negu duoti atskaitą, ta­
lkinti keletą žodžių tuos 
Įdel kurių nusprendžiau 
Į Sibiran. Mano kelionė 
palą surinkti aukų smar 
Ritėjusiems nuo karės 
jkraščiams: “L. Ukin.” 
R", kurių gyvavimas 
Ri pakirstas šaknyje, 
Ppajamos nustojo plau- 
| įmonėms truko pinigų, 
Įtaigoti. Bet svarbiausia 
F8 darydavo musų agentų 
Įirjgnamų deginimas 
PH ar atkirtimas, nors 
| ryšių su Vilnium. Per 
P laiką iki Vilniaus už­
kasdavo ant laikraščių 
Risi nuostoliai, atsidur- 
I Padėjime be išėjimo, 
pigų stokos sustabdyti 
R tokioje valandoje, 
paonė, lyginasi prasi-
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■frriebties smarkaus į- 
■sprendžiau kreipties 
Ekiu tolimam j am Sibi- 
Ikarės atbalsius girdė- 
Rapsivyliau. Jie gau- 
rbė ir tik ačiū jiems, 
ftaščiai gyvavo pasku- 
Resius prieš Vilniaus 
į ir galėtų pradėti gy- 
f vokiečiai butų leidę 
ffvuoti. ‘N. Lietuvos"

Atsakymas “Ateičiai” ir 
p. J. Sėkevičiui.

“Ateit.” N 27 indėjo atsaky­
mą į kokį tai nebūtą “V. L.” da­
romą jai užmetimą. “VL” re­
dakcija nėra netik įleidusi kokį 
nors išsišokimą prieš “Ateitį”, 
bet per pastaruosius tris mėne­
sius nėra net minėjusi “Atei­
ties” vardo. Ką užmeta ALTS, 
ir TMD. skyrių redaktorius, tai 
gerai “At.” žino, kad už tai “V. 
L.” redakcija neatsako. Jei 
“At.” tai žinodama daro, tai aiš­
ku, kad ji turi kokius nors užku­
lisinius išskaitliavimus, kokius 
tai reikalus, kuriuos ne taip jau 
unku butų įspėti. (Reikia gai- 

lėties, kad redaktoriai neatsa­
ko, bet turi progą išsisukti. 
Mums tai išrodo kitaip. “At.” 
Red.)

Tai tiek link pačios “Ateities”.
Tame pačiame “At.” N yra iš­

spausdintas ardantis p. J. Seke­
vičiaus straipsnis, kurį negali­
ma kitokiu mastu išmieruoti, 
kaip tik gaminimu medžiagos 
tautininkų priešams, kuria j a ga 
etų užsipulti. Tenai polemizuo­
jama su p. J. O. Sirvydu ir nei iš 
šio nei iš to inpinama ir “VL” 
redaktorius, ir “Lietuvos” re- 
dakcja ir p. V. K. Račkauskas. 
Neatsakinėsiu už kitus, bet tik į 
tai, ant kiek esu paliestas ir ant 
kiek kliudoma “VL” redakcija. 
P-s J. Sekevičius sako:

“Aš matau didesnį “VL” pra­
sižengimą, kad jinai kenkė 
Lietuvos Neprigulmybės Fon­
dui. Ji 1916 m. j uolcų skyriu­
je negražiai pasijuokė iŠ gerb. 
Račkausko “Tėv.” red. , kad 
pastarasis rūpinasi LNF. “V. 
L.”, girdi, rūpinasi tik Liet. 
Diena. Taipgi yra keletas at­
sitikimų, kad siųstas aukas 
LGF.”VL” redakcija perdavė 
Raudonajam Kryžiui. Taipgi > 
man pačiam teko girdėti iš , 
“VL” redaktoriaus, kad ne- . 
verta rupinties Susivienijimu ] 
ir platinti jį etc.” i
Išeina, kad “VL” redakcija — 

tai didžiausias tautininkų prie- ; 
šas, o p. Sekevičius didžiausias ] 
didvyris. Bet paeiliui. i

i 1) “VL” laiko sau už teisę 
pasijuokti iŠ visko, kas jai išro- 

i do pajuokimo vertu, taip lygiai
■ kaip tuomet ir p. Račkauskas ne 
i mažiau taja teise naudojosi. Bet 
i kad “VL” redakcija nemažiau
■ rėmė LNF., tai p. Sekevičius, 
i kaipo to fondo sekretorius ge- 
‘ riausiai gali žinoti, nes ji agita- 
: vo už tą fondą kiek tik galėjo,
■ visokiais budais rėmė ir pats re- 
• daktorius dėjo dešimtines į tą

“pajuokamą” tūkstantinį fon­
dą. Jei pavartys p. Sekevičius 
įplaukų knygas, tai suras tą.

2) “VL” redakcija dar ant 
tiek nenusmuko morališkai, kad 
jon suplaukusias aukas laike 
Lietuvių Dienos kaipo uždarbį 
tos dienos butų savinusi savan 
L. G. F. Ir “VL” perdavė tas 
aukas visiškai ne Raudonajin 
Kryžiun sužeistųjų šelpimui, 
bet perdavė į Cen. Komitetą 
New Yorke. Tiktai taip ir gali­
ma buvo pasielgti, jei prisilaiky­
ti etikos. Remti savas fondas 
tai dar nereiškia, kad savinti au­
kas surinktas su intencija per­
duoti kitan fondan. O to kaip 
tik p. Sekevičius ir pageidauja.

3) “VL” redaktorius P. Nor­
kus niekam nei viešai nei priva­
čiai nesakė, kad nereikia remti 
S. L. A. Jis pats priklauso į 
abudu SLA. skyrių. Jis sakė 
tiktai, kad šiame momente svar 
blausiu visų lietuvių reikalu tu­
ri būti gelbėjimas Lietuvos ir 
įgijimas jai laisvės. Partijas, 
susivienijimus ir visokias kultū­
rines organizacijas bus galima 
rasti ir vėliau. Tą sakau ir da­
bar. P-s Sekevičius matomai 
girdėjo “zvanijant”, bet nenu­
girdo kur.

Labai melstame “Ateities” 
redakcijos ir jos bendradarbių 
nevalkioti “VL” vardo. Jei ne­
turite ką nors geresnio, kaip 
tuščias polemikas ir suirutės 
kėlimą, tai dirbkite savo darbą, 
mes to didvyriškumo jau nepa- 
vidėsime. 
P. Norkus 
ypač iš tų 
neatsako.
vardo nevalkiojo ir nevalkios, 
kol galės tylėti. “At.” Red.)

Mes skaitome šį reikalą asme­
nišku ir blėdingu visuomeniška­
me veikime, todėl pasivelysime 
daugiau neatsakinėti į tolimes­
nius “Ateities” ir jos bendra­
darbių “didvyriškus” išsišoki­
mus.

(To turėtų paprašyti 
savo bendradarbių, 
vietų, už kurias jis 
“Ateitis" niekeno

P. Norkus
4<V. Liet” redaktorius.

J. Sekevičiaus prierašas.
P. Norkus sakosi, kad “per 

pastaruosius tris mėnesius (“V. 
L.” J. S.) nėra net minėjusi 
“Ateities” vardo.” Iš šio argu­
mento aišku, kad “V. L.” igno­
ruoja “Ateitį”, savo demokrati­
jos bendrą. O “At.” tiek pasi­
rodo gero, kad “V. L.” peržval­
goj galėtų retkarčiais pasinau­
doti ir dažnai mintimis dalintis. 
‘Ateities”, kaipo demokratijos 
ir musų laisvės organas kitaip 
elgiasi: nėra to numerio, kad 
ji, iš gerosios pusės, nepasinau­
dotų “Vien. Lietuvninkų”. Taip 
aš iš pašalies, ne “Ateityje” gy­
venantis asmuo, patėmijau. Be­
je, kad “V. L.” ignoruoja “Atei­
tį” ir su tiesa kartais mažai gy­
vena, parodo šis dalykėlis: “V. 
L.” nesenai gvildendama demo­
kratijos pradus pasakė, kad A- 
merikos lietuviai teturi tik du 
demokratijos laikraščius, tai 
‘V. L.” ir “Lietuvą”. Tai buvo 

nesenai, įžangos straipsnyje.
Bet prie dalyo.
Ar mano “atsakas” g. Sirvy­

dui buvo “ardantis straipsnis” 
tepasižiuri skaitytojas iš šių, 
žemiaus sekančių, žodžių, kur 
g. P. Norkus anuo mano straip- 
sniuku-atsaku likosi užgautas. 
Anuo kartu prisiėjo “V. L.” ir 
g. Norkų suminėti dėlto, kad g. 
Sirvydas pasiskubino, dalykų 
neištyręs, niekinti Nauj. Angli­
jos sandariečius ir TMD. narius, 
kurie dalyvavo III-čiame N. A. 
suvažiavime 3 d. berželio, Mon-

! tello, Mass., o ypač netiesotai 
■ užkabino “Ateitį" kaipo nedemo 

kratijos organą-laikraštį. Kad
1 tas g. Sirvydo išsišokimas buvo 
; netiesotas jau parodžiau anuo 

kartu.
Dabar del g. Norkaus atsakų 

ant mano tūlų dalykų palytėtų 
anuo kartu galiu štai ką pasa­
kyti:

1) Pasijuokimas iš g. Rač­
kausko, Liet. Neprigulmybės 
Fondo ir Lietuvių Dienos buvo 
nevykęs ir visiems išsižiurėjo 
kenkiantis LNF. Kaip žodis į 
žodį skambėjo tas juokas dabar 
negaliu tikrai pasakyti, nes nė­
ra laiko j ieškoti to “V. L." nu­
merio. Apskritą prasmę perda­
viau anuo kartu (“At.” num. 
27). But buvę gerai, kad g. 
Norkus viršminimame atsake 
butų tą “juoką” perspausdinęs 
ir butų tada visa musų visuome­
nė teisėja.

2) Kodėl musų LGF. mažai 
tesurinko pinigų? Todėl, kad 
musų žmonės savo aukas Lietu­
vai siuntė į LŠF., o “V. L.”, jai 
atsiunčiamas aukas, į Raud. 
Kryžų. Per Kalėdas ir po Kalė­
dų tikrai tėmijau, kad aukotojai 
sykiu su prenumerata ir šiaip at 
skirai siuntinėjo ant “V. L.” 
vardo aukas ir aukotojai išsi­
reiškė, kad “perduokite, kur jus 
matote geriau.” Gerb. Norkus 
sako, kad jis perduodavo į C. K. 
kasą. Gerai, bet vidurinė srovė 
turėjo savo Lietuvos šelpimui 
Fondą ir priderėjo tą fondą rem 
ti. Apie tai buvo g. Norkui ne­
vieną kartą asmeniškai bei pri- 
vatiškai rašyta.

3) Apie SLA. g. Norkus man 
asmeniškai išsireiškėte pereitą 
žiemą New Yorke C. K. suvažia­
vime (tuo laiku, kada SLA. 
prez. Gegužis pasikėlė nuo sėdy­
nės ir pakvietė savo bendrus- 
atstovus pasikalbėti: ar SLA. 
gali šiame C. K. suvažiavime 
dalyvauti).

Galop norėčiau dar pažymėti, 
kad “Ateitis” jau nuo ilgo laiko 
“nevąlkiojo” ir “tuščių polemikų 
ir suiručių” nedarė su “V. L." 
Tai gerb. Norkaus išmislas. Tie­
sa, buvo tai keletas aštresnių 
dalykėlių su “V. L." kada Alb. 
Rimka užėmė redakcijos vietą 
prie “Ateities", bet tada aš pats 
ir “At.” ii’ “V. L." smerkiau to­
kius Rimkos žygius, kaip dabar 
smerkiu padarytus g. Sirvydo 
N. A. Apskričiui. Ir aš malone- 
Čiau, kad musų žmonės, demo­
kratijos šalininkai sugyventų 
sandaroje, sutartyje, gerbtų vie 
nas Įritą ir švariai, gražiai min­
timis dalintus, o svarbiausia 
energingiau eitų į žmones ir pla 
tintų tuos obalsius, kokius turi 
pasistatę ALT. Sandara, TMD. 
ir kitos mums artimos čia Ame­
rikoje ir tenai už vandenyno, 
čia*norėčiau pasakyti: remti ir 
sekti Demokratinės Tautos Lai- 'i 
svės Santaros idealus ir tėmyti, 
kaip anie musų broliai-draugai 
gražiai sutinka ir vienas Įritą 
gerbia.

Ką tik išėjo iš spaudos

EILĖS-DAINOS
Parašė Juozais Rainis.

Rinkinys puikiausių eilių, tinka*- 
mų deklamacijoms ir k t 

KAINA TIK 20c.
įmautiems daugiau ir perkup- 

čiams bei agentams didelis 
šimtis.

nuo
“ATEITIS"

366 Broadway,
So. Boston, Mass. |

Nusipirk mosties
TAI BUSI GRAŽUS! Ją išdirba 
entholatum Co. Prieš eisiant gult 

Stepk veidą mosčia per kelia vakar 
jus, o padarys veidą tyru ir skaisčiu 
baltu. Toji mostis išima pletmus rau 
donus, juodus arba šlakus ir prašali- 

a visokius spuogus nuo veido. Kai 
na dėžutės 50c. ir $1. Pinigus galit 
siųst ir stampomis.

J. RIMKUS
P. O. Bot 36. Holbrook, Mass

PAMĖGINKIT SKAITYT 
Savaitinį Lalkraštj 

“LIETUVA”
Didelis 8 puslapių laikraštis su 
paveikslais, einąs 24-tus metus, 
“LIETUVA" yra politikos, lite­
ratūros ir mokslo laikraštis, pa­
duodantis daugiausiai žingeidžių 
žinių iš Lietuvos, Amerikos ir 
viso pasaulio. Laikraščio kaina

Už visą metą tik $2.00
Už pusę metų tik $1.00

Vieną numeri gausite uždyką, 
Jei parelkalauslt, adresuodami:

“LIETUVA”
3252 SO. HALSTED STREET

CHICAGO, ILL.

Teisingiausia Ir geriausia lietuviška

APTIEKA
Sutaisau receptus su didžiausia aty* 
da, nežiūrint, ar tie receptai Lietu­
vos ar Amerikos daktarų. Tai vie­
natine lietuviška aptieka Bostone ii 
Massachusetts valstijoj. Gyduolių 
galit gaut kokios tik pasaulyj yra 
vartojamos. Galit reikalaut per laiš­

kus, o aš prisiųsiu per expreaą.
K. ŠIDLAUKSAS

Aplltkorlus Ir Savininkas
226 Broadway, kampai C Street, 

SOUTH BOSTON, MASS.
Telephone South Boston 21011 ir 21013

LIETUVIU MUZIKOS
KONSERVATORIJA

Baigia mokslo semestrą pabaigoje 
birželio menesio ir užsidaro 10 sa­

vaičių atostogoms.

"KANKLIŲ” muzikaliai mėnesiniai 
leidiniai eis nuolatos per metus.

Prenumerata metams $1.00.

M. Petrauskas,
396 BROADWAY, SOUTH BOSTON, MASS.

Tel. So. Boston 212

J. Sekevičius.
“At.” Redakcijos prierašas. 

Davę abiems pusėms išsireikšti 
šiuomi ginčus užbaigiame.

A. P. NAUJOKAITIS,

Turintis lietuvišką vertėją

Advokatas
James M. Keyes,'

350 West Broadway
SO. BOSTON, MASS.

276 Athens St, So. Boston.

Savo bučemės ir grosernės ap­
garsinimą liepė išmesti, nes per­
daug kostumerių turi.

GERIAUSIAS GRABORIU3 
ST. BARACEVICZ.

Nepamirškite, kad aš važiuoja ir j ki- 
us miestus ir nei kiek brangiau už 

tai neima. Draugai! Jeigu svetimtau­
čiai arba jūsų draugai siųstų jus pas 
kitą, tai neklausykit jų, o šaukitės 
pas mane. Aš rokuoju už palaidoji­
mą didelių $45.00, už mažų $15.00. 
Taipgi aš parduodu kvietkas ir pa­

minklus. Mano ofisas:
258 Broadway, So. Boston, Mass. 

Tel. So. Boston 839—J.
Gyvenimo vieta:

237 D st., So. Boston, Mass.
* r. Tel. So. Boston 1052—W.

j Dr. Paul J. Jakmauh
(Jakimavičius)

P* temimo valandos: nuo 2 iki
3 vai. po pietų ir nuo 7 iki b 

vai. vakare.
509 Broadway, Kampas G St, 

| So. Boston, Mass.
Telephone South Boston 5021

DR. ST. ANDRZEdEWSKI
Vienatinis Lenkiškas
DANTŲ DAKTARAS.

Užtaisau pasigadinusius dantis 
ir dedu naujus. Laiką gva- 
rantu&ju. Ištraukiu dantis be 

jokio skausmo.
176 Harrison ave^ Boston, Mass.

ir pataikom akinius.

H. S. Stone 0.D
Akiu Specijali.taa.

399a Broadway,
Tarpe E ir F gatvių, South Boston.

Tik-ką iš Lietuvos!
J. Zikaro; 1) “Keleivis”, 2) 

“Pabėgėliai”, 3) “Vakarinė mal­
da”, 4) “Audra”, 5) “Pašaipa", 
6) “Kaip akmuo!., pasikausim!”

P, Galaunės: 1) “Iš karo cik- 
liaus”, 2) “Dainiaus kapas”, 3) 
‘žiemos naktis”, 4) “Pasaka”, 

5) “Lietuvių dailės grafika”.
P, Rimšos: du puikus atvi- 

•ukai iŠ cikliaus “Karė”. ~ Sf-
V. Bičiūno: 1) “Lietuvos vy­

tis”, 2) Šv. Kazimieras, Lietuvos. 
Karalaitis.

Kaina su atsiuntimu: 4 atvi­
rukai už 25c., o imantiems nema 
žiau kaip už $1.0 — po 5c. kiek­
vienas.

Rašyk šiądien: ” *H,ll: R.< 
“Ateitis”,

366 Broadway, So. Boston, Mass.

Vasara Ateina.

Bus šilta. Dabar geriausias 
laikas užsisakyti siutus, kuriuos 
mes pasiuvam puikiai sulig va­
liausios “block” sistemos kirpi­
mo. šitaip pasiūti drabužiai ge­
riausiai tinka kožnam žmogui. 
Žemos kainos—darbas gvaran- 
t uotas. Taipgi visokius drabu­
žius išvalome, išprosinam ir au- 
taisom.

Su. Boston Custom Tailors, 
K. Plioplis, A. Samokaitis sav. 
278 Broadway, South Boston, Mass.

SALIUNAS
kuriame galima gauti visados 
puikiausi gėrimai. Užlaikome 
visokio Alaus, Degtinės, Vynu 
ir Cigaru. Teipgi užlaikome 
puiku lietuvišką Restauraną, 
ant viršaus Saliuno. Širdingai 
kviečiame visus atsilankyti pas
mus.

J. Mathus.
344 W. Bnudviy, So. lutos, Mus.

Didžiausia ir naudingiausia 
laikraštis.

Neužsiima barnėmis nė pole­
mikomis.

Talpina daug ^inių.
Talpina daug moksliškų ir pa­

mokysiančių straipsnių.
“DIRVA” verta skaityt kiek­

vienam lietuviui ir lietuvei
Tik $2.00 metams.
Kanadoj ir Mexikoj $2.50.
Kitose šalyse $3.00.

Ant pažiūros vienas No. Dykai.
„DIRVA”

2004 ST. CLAW AVE. CLEVEUNO, OHIO

Telephone So. Boston 60S

LIETUVIŠKAS

Advokatas
WILLIAM F. J. HOWARD 

Lie tuvllka pavard* buvo 
Vincas F. J. Kavaliauskas

315 W. Broadway
SO. BOSTON, MASS.



ATEITIS KAIN/

Vietos žinios.
SVARBU ŽINOTI MONTELLO 

VISUOMENEI.

Turbut bus tai paskutinis Šį 
metą bendras išvažiavimas Mon 
tello ir So. Bostono chorų. To­
dėl nepamirškite dalyvauti. Ku­
rie norite važiuoti, tai greičiau 
paduokite vardus komisijai, 

kad butų galima žinoti, kiek ve­
žimų paimt. Kurie nepriguli 
prie choro bus priimami be skir 
tumo, pasimokant už nuvežimą 
ir atvežimą. Išvažiavimas bus 
Swedish-American Grove, netoli 
W. Lynn, Mass., augusto 5 d. 
Visi pribukite išlyto, kaip 8 vai. 
pas Tautišką Namą. Vardus 
paduokite pirm važiavimo, kad 
butų galima žinoti, kiek važiuos.

KONSKRIPTŲ ŽINIAI.
So. Bostono lietuvių socialistų 

kuopa nutarė pagelbėti tiems 
vyrams, kurie bus šaukiami ka­
riuomenėn. Kas nežino, kaip 
surasti savo numerį, kaip paduo 
ti “Exemption Boardui” prašy­
mą, kad jį paliuosuotų. nuo ka­
riuomenės, tegul kreipiasi pas 
socialistus, o visos informacijos 
bus suteiktos kiekvienam, nežiu 
tint, kas kokio tikėjimo ar poli­
tiškų pažiūrų.

Socialistų salė randasi po No. 
376 Broadway, So. Boston.

Paprastais darbo vakarais sa­
lė bus atdara nuo 7 iki 9 vai. Ne- 
dėldieniais nuo 9 iki 10 vai. ry­
to. Subatomis nuo 3 iki 4 vai. 
po pietų.

Paskirtomis valandomis bus 
aim tas ir teisių žinovas, kad

Biznieriai garsinkite savo biznius “Aieityje”. LIETUVI! LIE'

Komisija:
S. Geniotis, 
J. Kaminskas, 
J. Vaitkus, 
M. Budrevičius.

viskas butų padaryta neperžen­
gus įstatymų.
LSS. 60-tos Kuopos Komisija.

MONTELLO “ATEITIES” 
KOOPERACIJOS D—JOS

SUSIRINKIMAS.
Liepos 19 d., Lietuvių salėje, 

buvo “Ateities” kooperacijos d- 
jos, vietos skyriaus susirinki­
mas. Susirinkiman pribuvo ga­
na didokas skaičius žmonių ir 
kai-kurie iš jų pasipirko šėrus. 
Buvo nutarta daryti susirinki­
mus gana dažnai ir įsisteigti 
knygynėlį, pardavinėjimui kny­
gų ir laikraščio. Buvo taipgi ir 
daugiau nutarimų, kurie palie­
čia vidurinius “Ateities” koope­
racijos reikalus. Sekantis susi­
rinkimas bus sušauktas už dvie­
jų savb’čių.

šiame susirinkime buvo atsi­
lankęs “Ateities” kooperacijos 
d-jos sekretorius J. Strimaitis 
ir pranešė apie dalykų stovį.

Buvęs.

SO BOSTONO SKYRIAUS 
“ATEITIES” KOOPERACI­
JOS DRAUGIJOS

SUSIRINKIMAS.
Liepos 23 d. “Ateities” spaus­

tuvėje buvo So. Bostono sky­
riaus “At.” koop. d-jos susirin­
kimas. Buvo svarstoma “Atei­
ties” platinimo budai ir tartasi 
apie biznio išplėtimo reikalą. 
Susirinkime, dalyvavo apie 15 
narių (daug nepribuvo). Nariai 
per šią savaitę užsiėmė platini­
mu laikraščio ir anksčiau išdirb 
ti pienai, išdalies, pildomi. Tiki­
masi, kad greitoje ateityje bus 
dar geriau rūpintis laikraščio 
reikalais.

Narys.

"GABIJOS” SUSIRINKIMAS.
Liepos 20 d. buvo “Gabijos” 

d-jos susirinkimas, kurin pribu­
vo gana daug narių. Buvo tar­
tasi apie išvažiavimą ant farmos 
ir nutarta išvažiuoti pakvie­
čiant Montellos Mokslo D-jos 
chorą, rugpiučio* 5 d. 1917 m.; 
10 v. lytą, special karai lauks 
nuskirtoj vietoj.

Nutarta dar su pagelba gerb. 
M. Petrausko pastatyti “Apvez- 
dinkite ir mane”, parengti kon­
certą ir k.

Gabijietis.

LIET. JAUNIMO RATELIO 
IŠVAŽIAVIMAS.
So. Bostono Lietuvių Jaunimo 

Ratelis liepos 28 d. rengia išva­
žiavimą kartu su Montello Lie­
tuvių Jaunuomenės Kliubu, 
Scandia parke, Brockton, Mass.

Bostono Jaunimo Ratelio na­
riai ir kartu norintieji važiuoti 
turi susirinkt 1:30 v. po pietų 
ties Lietuvių svetaine. Taigi, 
jaunime, neužmiršk! būti išva­
žiavime.

Didelis piknikas, rengiamas 
liepos 29 d. 1917 m. Mattapan, 
Mass, pagal Osceola st. prie u- 
pės Mattapanset. Bus graži mu­
zika. šis piknikas rengiama pa­
gerbimui kruiserio “Variago”. 
Maršuos 10 vai. rytą nuo 111 
Salem st., Boston, Mass.

LAIŠKAS Į REDAKCIJĄ.

Gerb. “Ateities” Rėdystė:—
. Po pasirodymo Jūsų sąvait- 
l'raštyje pranešimo iš Montello, 
(kur p. Migdulėlis aprašo apie 
kokį ten Smithą, kuris su ko­
kiais ten valkatomis slaptoj 
smuklėj “diskusavęs” ir skelbęs 
boikotą Montello Coal Co., tai 
daugelis ėmė įtardinėti tame 
mane. Todėl norėčiau per Jūsų 
laikraštį atitaisyti, nes aš pana­
šaus nieko nesu daręs ir tą die­
ną (1 liepos) aš nebuvau net 
Montelloj, bet dalyvavau “Gabi­
jos” ir L. M. Dr-stės išvažiavi­
me, ką gali liudyti šimtai žmo­
nių.

Tikiuosi, kad šito mano pasi­
aiškinimo užteks teisybės mylė­
tojams.

S. Smithas.

MUMS REIKALINGI
Molderiai — penketas arba šeše­
tas Lietuvių, Bench & Squeezer 
molders. Geras užmokestis del 
nuolatinių darbininkų. Nieka­
dos nėra jokių nesmagumų.
ST. LOUIS Malleable Cast. Co., 

7800 N. Broadway,
St. Louis, Mo.

Didelis Piknikas!
Rengiamas Pagerbimui Jūreivių Krei­

serio 4<Variag” 
BUS NEDĖLDIENYJE,

29 d. Liepos-July 1917 metu, 
Mattapan, Mass, pagal Osceola St, prie 

upes Mattapanset,
Išvažiavimas griežiant muzikai po vadovyste 

garsaus Kompozitoriaus Alfonso firibitosi.
Maršas prasidės 10 vai. ryte nuo 111 Salem St., Boston. 

Komiteto Prezidentas J. Kavaliauskas
Sekretorius J. Vitkauskas.

OOGGCGOQGCOQCG900GQOOQCC

‘ EXTRA! EXTRA!
SOUTH BOSTONO LIETUVIAMS

Patartina remti šiuos biznierius:
APTIEKA K. Šidlauskas, 226 West Broadway.
AGENTAI: Michael Coran, 366 West Broadway, 

Antanas Ivaškeviče, 315 Broadway.
BUČERNĖS: Ant. Naujokaitis, 276 Athen st.,
DUONKEPIAI: EI. Plevokienė, 88 B st
KRIAUČIAI: A. Januška, 222 Broadway, *

South Boston Custom Tailors, 278 Broadway.
LIETUVIŠKA SIUVĖJA M. M. Andriušiutė, 324 E st prie 

Broadway.
BARZDASKUTYKLĖ. D. Galinis, 224 Broadway.
RAKANDŲ-FORNICIŲ KRAUTUVĖ. C. P. Jurgeiun, 

377 West Broadway.
FOTOGRAFISTAS. G. Stukas, 453 Broadway.
ADVOKATAS: Wm. F. J. Howard, 315 Broadway.

DAKTARAI: P. Jakmauh, 509. Broadway.
Dr. F. Matulaitis,419 Boylston str., Bostone 

GRABORIUS:W. Czizius, 301 E st. Tel. 1753 W.
AUKSINIŲ DAIKTŲ KRAUTUVĖS BOSTONE:

J. P. Tuinila, 822 Washington st, 
National Jewelry Co., 112 Cuort st.

ATMINK SAVO VARGSTANČIUS TĖVUS, BROLIUS IR SESERIS LIETU 
JIE TEN KENČIA BAD^ - ŠALČIUS, 0 TU ČIA ESI APSIVILKĘS IIMII 
Aukauk jiems per Central! Komitetą, kuris greičiausiai paslunčli m 
| Lietuvą, Ir įsirašyk j nuolatinių Lietuvos Šelpėjų skalčlą.

I(kirpk (į Kuponu ir įraC^s kas reikia sitįsk su saw Alisj 
į Kontitet<i (iuo adresu:

THE LITHUANIAN CENTRAL COAMRM
200 Fifth Ave. New York City : Ą į.’

Parašas

(Ciunčiu _______ aukų nukentėja  usierMm
rėš. Prie to prisižadu leas mėnuo avinai

Central^ Komitetu po $_______ , paX)oltįm
Iccilas šelpti mustį viengenčius

Adresas

Bostok, Mass.

Leidi
Drao

Suviei
Kitose

Pri

Snvier
Kitom

Apgar 
laišku.

866 Bi

No

K<

s ‘HTR VVNTR" IR moterų ir vaikų j 
8 1 n v 1 1N "tL—MĖNESINIS PRIEDAS !
fi —VISIEMS METAMS KAINUOJA TIKTAI $1.00—
8 Užrašykite ją savo draugams ir pažįstamiems ir patarkite
X kožnam lietuviui skaityti. i i
X Užsakymus ir piningus reikia siųsti sekančiu adresu:
8 A. B. STRIMAITIS,
8 307 West 30th Street, £ New York City. S

Stock
Red LaMI

B

Sparkling Ale
Blue Label Elius

Šitie alus kainuoja pardavėjui daugiau, negu biltfl 
kiti. Todėl reikalaukite tik jų — nepriimk IAN 

Lageris ruduose buteliuose. Užlaikyk gerą alų gerai M 
te kitokio.

Pas mus pigiau
NEGU KITUR

Jau Atėjo Vasara. Jei Nori
Pirk Šiaudine Skrybėlė

Užeikite pas mus pažiūrėti, nes mes turim didelį pasirinkimą ir visokių 
kainų 50c. iki $5.00. Taipgi marškinių įvairių gatunų ir 

čeverykų iš geriausios skuros padarytų turim.

Kurie manote pirkt Stubos 
Rakandus, tai nelaukit nei 
vienos dienos, nes visokį 
tavorai kasdiena brangsta. 
Pas mus galite gauti gra­
žiausiu Lovų, Kamodu, Pe­
čiu, Kėdžių, Karpetu, Kald- 
ru, Padšuku ir 1.1. Patar­

navimas pirmos kliasos.

P. Yurgelun, j
377 WEST BROADWAY, SOUTH BOSTON, MASS

TELEPHONE SO. BOSTON 1579-R
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